

En el Consejo de ministros celebrado ayer se despacharon muchos asuntos de trámite y se trataron temas políticos, sin que al parecer se concretaran acuerdos

Madrid, 26.—Varias horas

Esta mañana se celebró en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

Al salir el ministro de Estado, señor Martínez de Velasco, fué preguntado acerca de la cuestión internacional y de los términos en que había dado cuenta al Gobierno de la misma.

El señor Martínez de Velasco respondió: —Ya les dije a ustedes que de este asunto no convenía hablar en los actuales momentos. Pero para que sepan ustedes todo cuanto hay en este delicado asunto y nos pongamos de acuerdo en la forma en que puede tratarse les reuniré a ustedes el próximo martes en el Ministerio de Estado.

LA NOTA OFICIOSA

El señor Rahola facilitó la siguiente referencia oficiosa:

«De Estado ha dado cuenta el ministro de la situación internacional en lo que afecta al conflicto italo-abisinio.

De Trabajo, Justicia y Salud se ha aprobado la distribución de fondos con destino al paro obrero.

De Hacienda, un expediente para cubrir una plaza de operador fotográfico del servicio de vuelos y otros sobre cesión de solares para Correos y Telégrafos a los Ayuntamientos de El Escorial (Segovia), Vitigudino (Salamanca), Cervera (Lérida) y Navalmaral de la Mata (Cáceres).

Del Ministerio de Justicia se han aprobado decretos nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Jaén a don Manuel Roan Tenreiro; ídem fiscal de Huelva a don Narciso Pascual; ídem fiscal provincial de ascenso a don Eduardo Estrada; ídem fiscal de la Audiencia territorial de Oviedo a don Adelino Espinosa.

Jubilando por imposibilidad física a don José Antonio Romeu, magistrado de ascenso.

Nombrando presidente de la sección segunda de la Audiencia provincial de Valencia a don Cayetano Simón Oca Alvarro. Ídem presidente de Sala de la Audiencia de Oviedo a don Víctor Cobán Brea.

Designando con carácter transitorio para la plaza de magistrado de la sala séptima del Supremo a don Luis Jiménez Clavería, y presidente de Sala de la Audiencia de Cáceres a don Tomás Mendicutia Morales.

Declarando en situación de excedente a don Mariano Cáceres y Martínez.

Aprobación del expediente autorizando a los Ayuntamientos de Cádiz y Guadix para concertar con el Instituto Nacional de Previsión préstamos de 1.025.000 y 86.000 pesetas, respectivamente.

Propuesta de distribución de cantidades para obras agrícolas formuladas por la Junta de Paro por pesetas 3.152.306'02

El ministro de la Guerra dió cuenta del expediente para adquisición directa de cien camiones de dos toneladas y 140 camionetas de tonelería y media, y de material necesario para los chasis, con cargo a la propuesta de diez millones de pesetas, siendo el importe total de esa adquisición de 3.556.0000 pesetas.

También se dió cuenta de un expediente proponiendo la adquisición de diez mil granadas para morteros, por un importe total de 749.997'50 ptas.

El ministro de Marina dió cuenta al Consejo de una fórmula económica para resolver el problema del paro, y la cual de todas suertes tendrá que ser aprobada por la Diputación permanente de las Cortes.

El ministro de Obras Públicas trajo al Consejo, y se aprobó, una propuesta de subvención al Ayuntamiento de Legazpia (Guipúzcoa) para obras de abastecimiento de aguas, y también se acordó la concesión de auxilios para la terminación de los embalses del barranco Las Piletas y Siberia, en Las Palmas.

Fué aprobado, asimismo, un proyecto reformado de obras de refugio de embarcaciones pesqueras en Garrucha (Almería).

Se ocupó el Consejo de la cuestión planteada por el decreto de 29 de agosto de 1935 referente a los impuestos sobre transportes por carretera, y se acordó autorizar al ministro de Obras Públicas para que convoque la oportuna asamblea para ir a una posible solución del problema.

Se acordó la formalización de un decreto por el que el contraalmirante don Luis Pascual del Póvil pase a la situación de disponible forzoso, y

ELLA... la soberana de cientos de esclavos...

La Diosa del Fuego

La interesante impresión política de ayer

Madrid, 26.—12 noche

Comencemos la impresión de hoy con esta afirmación categórica: No se ha tomado acuerdo definitivo en el Consejo de ministros de esta mañana en torno al problema de reposición de Ayuntamientos o renovación de las Comisiones gestoras.

Persona muy afecta al señor Portela Valladares nos ha facilitado la siguiente versión de lo ocurrido en la reunión ministerial de hoy:

El jefe del Gobierno puso a debate el problema de los Municipios. No ocultó a sus compañeros de Gabinete el criterio que sustentaba y que sigue sustentando de que el mejor procedimiento, a su juicio, es el de restituir en sus cargos a aquellos concejales electos el 12 de abril sobre los que no pesa sentencia judicial.

Si no hubo votación en regla hubo al menos exposición individual por parte de cada ministro del parecer que a los miembros todos del Gobierno merecía la propuesta del señor Portela Valladares.

Todos los consejeros, incluso don Cirilo del Río, que suele coincidir con el presidente del Consejo en ocasiones semejantes, se mostraron conformes con la actitud adoptada por el señor Portela.

Se abstuvo únicamente de exponer su opinión al respecto el ministro de la Guerra. Los demás, incluso el de Marina, pese a su calidad de militar y técnico, se pronunciaron en contra.

En vista de la actitud del Consejo de ministros, el señor Portela Valladares sugirió que podía hallarse una fórmula que permitiera reemplazar a las actuales Gestoras municipales de manera que la composición de estos organismos no ofreciera recelo a ninguno de los partidos políticos que han de participar en la futura contienda electoral.

El señor Martínez de Velasco se opuso también a esta fórmula. No quiere el jefe agrario que las Gestoras municipales sean sustituidas en manera alguna.

La discusión se hizo larga y hasta en algunos momentos enojosa.

Al fin, empezó a dibujarse una tendencia favorable al reemplazamiento de las actuales Gestoras gubernativas y el señor Portela concretó su posición en el siguiente sentido:

En las poblaciones menores de 10.000 habitantes se irá a la formación de una Comisión gestora compuesta de tres elementos dependientes del Ayuntamiento: El secretario, el médico y el veterinario titulares.

En las poblaciones que excedan de 10.000 habitantes el organismo gestor estará compuesto por cinco elementos, tres de los cuales serán los funcionarios que en los pueblos de menos importancia constituyeran por sí mismos el Ayuntamiento, y por dos más, la procedencia de los cuales no llegó a concretarse.

Por último, en las grandes ciudades, las Gestoras estarán integradas por mayor número de miembros; pero siempre procurando que estos procedan de departamentos dependientes del Estado.

Acaso haya una mínima parte, por lo que se refiere a las Comisiones gestoras de las grandes ciudades, de ediles de nombramiento gubernativo, no dependientes de la burocracia estatal, pero sí representativos de entidades análogas, a las Cámaras de Comercio, de la Propiedad, etc. etc.

La proposición fué escuchada por el Consejo de ministros y se decidió que haya una reunión extraordinaria el próximo día 30.

No es, pues, acuerdo del Consejo ir a la sustitución de las Gestoras municipales por el procedimiento automático que dejamos detallado, aunque todo hace suponer que, en definitiva, la fórmula en cuestión habrá de ser el sistema que al fin se adopte.

Otro aspecto interesante del Consejo de ministros fué la provisión de los altos cargos no renovados después de la solución de la crisis última.

El señor Samper ha dirigido al jefe del Gobierno una carta en la que, tras de poner a disposición del señor Portela el cargo de presidente del Consejo de Estado, afirma su absoluta solidaridad y coincidencia con la política del Gabinete gubernamental y con la orientación centro que el señor Portela le ha querido imprimir.

En consecuencia de ello, el Gobierno creyó que debía ratificar su conformidad con la política que el señor Samper, y todo hace esperar que el político valenciano continúe desempeñando el cargo que hasta ahora ostenta.

Respecto a los demás puestos de confianza del Gobierno, se ha formado una ponencia ministerial en la que interviene el señor Portela y tras un breve estudio llevará una propuesta al Consejo de ministros que seguramente se traducirá en acuerdo definitivo.

Hubo un aspecto en el Consejo de ministros del que seguramente habrá muy escasas referencias en los medios informativos madrileños. Se trata de la dimisión del señor Chapaprieta.

El ministro de Hacienda planteó al jefe del Gobierno determinada cuestión de delicadeza en relación con algunas informaciones periodísticas que parece le atribuyen ciertas actitudes contrarias a los deseos y a la orientación política del señor Portela Valladares.

El señor Chapaprieta, al tratar de esta cuestión, afirmó que por delicadeza se creía en el caso de poner por delante la dimisión de su cargo.

El jefe del Gobierno dió amplias explicaciones al ministro de Hacienda y hasta tenemos entendido que se refirió a confidencias o declaración de cinco determinadas personas, cuatro de las cuales no eran ni la del presidente del Consejo ni la del ministro de la Gobernación, autoridades a las que en tono lamentativo había aludido el señor Chapaprieta.

Después de la intervención del señor Portela Valladares, el incidente quedó totalmente zanjado.

De otros aspectos de la actividad política también podemos ocuparnos aquí. Esta mañana han conocido los jefes de los partidos republicanos de izquierda el documento-propuesta del partido socialista sobre una posible conjunción electoral.

En la tarde de hoy se han reunido los Comités de Unión e Izquierda Republicana, que han designado, respectivamente, a los señores don Bernardo Giner y don Amós Salvador para que representen a los citados organismos en el que con carácter de Comisión electoral va a empezar a actuar desde mañana mismo.

El partido nacional republicano ha designado a su vez a don Antonio Sacristán.

Por su parte, los socialistas, designaron hace días a don Simón Vidarte y don Manuel Cordero.

Como decimos, este Comité electoral empezará mañana mismo sus trabajos y es muy probable que las bases de coalición electoral de las fuerzas de izquierda queden establecidas en el curso de la semana próxima.

El decreto de prórroga de los presupuestos está ya casi terminado de redactar. Tal vez aparezca el día 29 en las columnas de la "Gaceta".

La disolución de las Cortes parece que se decidirá de manera oficial el día dos de enero.

El problema político quedará zanjado en el Consejo del día 30 y si—ello no es de esperar contra lo que en las primeras horas de la tarde de hoy era creencia muy generalizada—no sobrevienen acontecimientos que pudieran variar la estructura del actual Gabinete, lo probable es que el período electoral se abra en el término de ocho días.

MARACAIBO.—Han sido detenidos otros agitadores por haber incitado a los trabajadores a participar en una huelga general.

Aparentemente el presidente provisional, Eleazar López Contreras ha restablecido el orden.

LA HAYA.—Han desembarcado en una isla del mar Caribe noventa miembros de la familia del general Gómez.

La presencia de toda esta gente ha producido inquietud en el Gobierno, ya que los recién llegados son muchos más que la guarnición de aquella isla.

Se trata de la isla de Curacao. Parece que el Gobierno holandés discute la conveniencia de enviar un destacamento de fusileros a la mencionada isla.

Brillaban en las profundidades de sus ojos deslumbrados toda la sabiduría de los ángeles y la perversidad de Satan

—Pues hay que esperar al martes.

Las notas más salientes del día oficial y político de ayer son la entrevista celebrada por los señores Gil Robles y Maura y las gestiones para formar el frente de izquierdas

Madrid, 26.—Varias horas

HACIA LA COALICION DE IZQUIERDAS

Esta mañana se reunieron en el domicilio social de Unión Republicana los señores Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román.

El primero dió cuenta del documento que había recibido del partido socialista, como base de inteligencia electoral republicano-socialista.

Se acordó designar un delegado representante de cada uno de los partidos que representan para que, en unión de los comisionados por el partido socialista, formen un frente electoral de izquierdas.

La impresión de todos los reunidos fué optimista respecto a una definitiva inteligencia.

Estiman los señores Sánchez Román y Martínez Barrio que la propuesta resulta aceptable en principio.

Esta tarde se reunieron los Comités de Izquierda y Unión Republicana separadamente para designar sus respectivos representantes.

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD LLEGA A MADRID Y HACE MANIFESTACIONES

Esta mañana llegó a Madrid el gobernador general de Cataluña y presidente de la Generalidad, señor Escalás, acompañado de los señores Casas y Bosch.

Se ha dado una importancia exagerada a mi viaje a Madrid—dijo al hablar con los periodistas.—No obedeció más que a causa puramente protocolaria. Tengo que entrevistarme con los señores presidente del Consejo y ministro de Hacienda para tratar de asuntos que interesan a la vida política y económica de Cataluña.

—¿Se entrevistará usted con el ministro de Instrucción?

—No; por lo menos no tengo ese propósito.

—¿Puede usted decirnos qué asuntos le traen a Madrid?

—No me parece correcto adelantar juicio alguno antes de tratar de estos asuntos con los señores Portela y Chapaprieta.

Hablando de la situación de Cataluña con vistas a las elecciones, ha dicho que desea haya paz entre todos.

—Yo continúo manteniendo mi posición de centro. Tengo un máximo respeto para todos y creo que todos debemos estar unidos.

El estado social de Cataluña es muy complejo. Es un problema multiforme, pero en el fondo manifiesta la enorme vitalidad de la región catalana.

Terminó el señor Escalás diciendo que esta noche se entrevistará con el presidente del Consejo y que mañana lo hará con el ministro de Hacienda.

DICE EL SEÑOR RAHOLA

Hemos hablado con el ministro sin cartera, señor Rahola, que, contestando a nuestras preguntas, ha dicho que no se había tratado en el Consejo de ningún asunto respecto a Cataluña, sino únicamente del que había consignado en la nota oficiosa relativo a un envío de cantidades.

Se le preguntó si se nombrará pronto el Comisario general de Enseñanza en Cataluña, vacante por la dimisión del señor Prieto Bances.

El señor Rahola contestó que lo ignoraba y que tampoco sabía quién será designado, porque la Liga no tiene ningún candidato para dicho puesto.

También manifestó que el día primero de año marchará a Barcelona para pasar allí varios días.

Los periodistas le dieron cuenta de los rumores que circulaban relacionados con una modificación gubernamental, antes de que se publicase el decreto de disolución, y el señor Rahola dió:

—No hagan caso de rumores. Desde que soy ministro vengo advirtiendo un ambiente de rumores injustificados.

Es natural que el Gobierno esté ahora en contacto, porque son muchos los problemas que tiene que resolver, máxime estando próxima la fecha de la aparición del decreto de disolución del Parlamento.

Todas estas cuestiones hay que analizarlas y discutir las en Consejo.

EN EL CONGRESO SE HABLABA DE UNA REORGANIZACION MINISTERIAL A PLAZO BREVE

Esta tarde, en el Congreso, hubo gran animación y numerosos diputados de diversos matices consultaban la actual situación.

Todos creían que en un plazo breve habrá una reorganización ministerial en el Gobierno, porque era muy significativa la entrevista que ayer

celebró don Miguel Maura con el señor Gil Robles.

Se hablaba también de la alianza de las izquierdas y de la reunión que han celebrado los señores Azaña, Sánchez Román y Martínez Barrio, y se aseguraba que la unanimidad de las apreciaciones había sido absoluta y que no habrá dificultad para la formación del frente electoral entre los tres partidos republicanos de izquierda, los socialistas y los comunistas.

Algun diputado de la izquierda estimaba, un poco inpolítica, quizás, una reorganización del Ministerio antes de que se publicara el decreto de disolución; pero todos coincidían en que la reorganización ministerial no se haría esperar mucho tiempo.

EL SEÑOR ALBA NO CREE QUE HAYA CRISIS

A las siete de la tarde recibí a los periodistas en su despacho oficial de la Presidencia de la Cámara el señor Alba y les preguntó las noticias políticas que había.

Se le dió que los comentarios del día giraban alrededor de los acuerdos del Consejo de ministros de esta mañana en lo que se refería a la renovación de las Comisiones gestoras, y el señor Alba dió:

—Pues yo, sinceramente, no creo que haya crisis.

—¿Cuándo se reúne la Comisión permanente de las Cortes? — le preguntaron los periodistas.

—Todavía no lo sé, porque en la visita que me hizo el jefe del Gobierno me habló vagamente de que tiene que reunirse para aprobar algunos créditos, entre ellos el de fuerzas navales, que quedó pendiente de aprobación definitiva por las Cortes; pero para reunirse la Comisión se necesita un decreto refrendado por el jefe del Estado, que todavía no existe.

EL SEÑOR ESCALAS CONFIERE CON EL JEFE DEL GOBIERNO

Poco después de llegar a la Presidencia el jefe del Gobierno, lo hizo el subsecretario de Gobernación, que despachó con el señor Portela.

Minutos después de las seis y media llegó el gobernador general de Cataluña, señor Escalás, que conversó durante casi una hora con el jefe del Gobierno.

Los periodistas le preguntaron la impresión que tenía, y contestó:

—Completamente satisfactoria, porque una entrevista con el señor Portela siempre produce satisfacción.

Otro periodista le preguntó qué podía adelantarse de lo tratado en la conversación, y dió que de asuntos muy interesantes que no podía concretar sin haber formado antes su composición de lugar.

—Hemos tratado con amplitud diversos problemas y después de la entrevista que celebrará mañana con el ministro de Hacienda dará a ustedes cuenta del resultado de mis gestiones.

ENTREVISTA DEL DOCTOR MARAÑÓN CON EL SEÑOR PORTELA

En la Presidencia estuvo también el doctor Marañón, que permaneció veinte minutos con el jefe del Gobierno.

Contestando a preguntas de los periodistas, dió que había ido a hablar con el señor Portela a propósito de la excursión al Amazonas, que ha de llevar a cabo el capitán Iglesias.

La salida de la misma — dió — será probablemente en el mes de enero.

—¿Han hablado ustedes de política? — le preguntó un informador.

—No, de eso no hemos hablado. No ha habido más política que la amazónica.

UNA VISITA DE DON AMOS SALVADOR AL PRESIDENTE DEL CONSEJO

El diputado de Izquierda Republicana don Amós Salvador llegó a la Presidencia poco después de las siete y media y pasó a conferenciar con el presidente del Consejo.

Un cuarto de hora duró la entrevista de don Amós Salvador con el jefe del Gobierno. Al salir de la Presidencia el diputado de Izquierda Republicana dió a los informadores que había estado cambiando impresiones con el señor Portela sobre el panorama electoral.

—¿Dió que, según la impresión obtenida, era inminente la disolución de las Cortes y la convocatoria a nuevas elecciones?

—Tan seguro estoy de que van a celebrarse las elecciones, que he dicho a mis compañeros de Logroño que

La Diosa del Fuego

El gran misterio de la muerte encerrado en el fuego

se preparen como si fueran a celebrarse el próximo domingo.

Como el presidente tenía muchas visitas, no le podido hablarle de la recepción del Ayuntamiento...

El alcalde y los concejales de dicho Ayuntamiento han sido absueltos con todos los pronunciamientos favorables.

A LAS NUEVE DE LA NOCHE NO HABIA NADA DE INTERES

A las nueve de la noche, el subsecretario de Gobernación abandonó la Presidencia del Consejo...

No hay ninguna noticia de interés.

El señor presidente ha recibido varias visitas, entre ellas a don Victoriano García Martín...

El señor Escalzas ha ido para hablar con el jefe del Gobierno de asuntos de interés para Cataluña...

Ahora me voy al Ministerio de la Gobernación. Y no hay nada más.

¿SE VA A ADMITIR LA DIMISIÓN AL SEÑOR SAMPER?

Parece ser que el Gobierno tiene el propósito de cubrir la vacante de la Presidencia del Consejo de Estado...

DE LA SUSTITUCIÓN DE LAS GESTORAS

A las nueve y cuarto llegó a la Presidencia el ministro de Obras Públicas...

El señor Portela dijo a los periodistas que ya les habían dado la nota de las visitas recibidas en el día de hoy.

Un periodista le preguntó si podía decir en qué consistía el acuerdo del Consejo sobre la sustitución de las Comisiones gestoras...

Supongo que será un procedimiento automático para que no sean de uno u otro partido los nombrados.

Lo que hay es un principio de acuerdo, pero no conviene hablar de ello hasta que no esté definitivamente resuelto.

DE UNA ENTREVISTA DE LOS SEÑORES GIL ROBLES Y MAURA

En un periódico de la noche se publica una información según la cual en la entrevista que ayer celebraron los señores Maura y Gil Robles...

El señor Gil Robles le reiteró la importancia del bloque.

Sigue diciendo el periódico que ninguno de los dos políticos se entregó al otro.

El señor Gil Robles quería brindar el favor de unas actas al señor Maura y éste sabía que esas actas pudieran significar el marchamo para posibles consecuencias que pudieran ser inconvenientes.

En consonancia con esta información, don Miguel Maura ha facilitado la siguiente nota:

He leído en un periódico de la noche una información acerca de la entrevista que tuve con el señor Gil Robles en el día de ayer.

Esta información es un magnífico ejemplo de fantasía periodística, pero me considero obligado a declarar que de la cruz a la fecha se aleja esencialmente de la verdad.

Los temas de la conversación que, en efecto, sostuvimos en uso de nuestro indiscutible derecho y en cumplimiento de nuestro deber...

Según estas noticias, las aguas arrastraron a sus moradores y hasta ahora sólo se sabe que tres cadáveres han sido recogidos en las cercanías del pueblo de Mombeltrán...

Las aguas han penetrado en el cementerio, derribando las tablas y convirtiendo el recinto en una laguna.

En Oropesa un taxi de la matrícula de Madrid cayó a un barranco por haberse hundido un puente.

Los dos ocupantes fueron arrastrados por la corriente, y aún no han sido hallados sus cadáveres.

Otras noticias de otros pueblos dicen que las pérdidas a consecuencia del temporal son incalculables.

BADAJOS.—Durante la madrugada última, la persistencia del temporal de aguas ha provocado la crecida del Guadiana hasta cinco metros sobre el nivel ordinario.

Los bomberos han salvado a 41 personas, que se encontraban aisladas en una caseta, cerca de la desembocadura del río Sivilva.

VIGO.—A consecuencia del fuerte temporal se ha derrumbado una casa en construcción, resultando un tránsito herido de carácter gravísimo.

SEVILLA.— Sigue el temporal de aguas en la provincia. El Guadalquivir ha alcanzado más de dos metros sobre el nivel ordinario...

EL SEÑOR SAMPER QUEDA COMO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

El ex-presidente del Consejo don Ricardo Samper, hablando de su baja en el partido radical, ha dicho que desde hace algún tiempo varios miembros del grupo consideraban equivocada la política que seguía el partido.

Esperaban la reunión del Consejo nacional del partido, y una vez conocidos sus acuerdos han considerado que nada tienen que hacer allí.

No sé el número exacto de bajas. He oído que diez y ocho o veinte. De momento no me describiré a ningún otro partido. Quedo como republicano independiente.

CUESTIONES DIPLOMÁTICAS

En el Consejo de hoy, el ministro de Estado dio amplia cuenta de los informes de nuestros representantes diplomáticos en Europa acerca del conflicto litano-estonio.

También dio cuenta del resultado de una breve conversación que nuestro embajador en Londres celebró el día 7 con el secretario de Estado de Inglaterra.

Intervinieron en el debate los ministros de Agricultura, Obras Públicas y Estado.

El ministro de Agricultura llevará al próximo Consejo un proyecto redactado que servirá de base de discusión a todos los ministros.

LA POSESIÓN DEL FISCAL DE LA REPUBLICA

El próximo sábado, día 28, tomará posesión de su cargo el nuevo fiscal general de la República señor Taboada. El acto se celebrará en el Tribunal Supremo.

EN VIAJE DE ORGANIZACIÓN DE PROPAGANDA

Mañana marchará a Cáceres el miembro de Izquierda Republicana y ex-ministro de Marina don José Giral.

El objeto de su viaje es organizar la propaganda electoral en dicha provincia.

UNA GESTORA COMPUESTA DE ALCALDES

LA CORUÑA.—El gobernador ha firmado los nombramientos de la nueva Comisión Gestora provincial, todos los cuales con alcaldes procedentes de elección popular.

Los temporales causan víctimas y grandes daños

SALAMANCA.—Se ha desencadenado un gran temporal, lloviendo torrencialmente.

En la pasada noche se comunicó al gobernador, desde Fuente del Cogosto, que el Tormes había experimentado una gran crecida, adoptándose precauciones.

En la capital se han producido algunas inundaciones, incluso en diferentes fábricas.

La carretera de Madrid ha quedado interceptada en varios sitios. Se han derribado diferentes postes de teléfonos, produciéndose apagones en varios lugares.

Se han adoptado nuevas precauciones ante la posibilidad de una mayor crecida del río.

Se reciben datos de los daños causados por la corriente del río y la lluvia en diversos pueblos, tales como Iglesia del Tormes, Encina de Arriba y Alba de Tormes.

El auto que hace el servicio con Madrid ha tenido que realizarse por otra carretera, debido a que la que ordinariamente emplea se encuentra cortada.

De Encina de Arriba comunican que el caudal del río ha crecido desde su altura ordinaria, que es de 1'55, a 4'25.

AVILA.—En las primeras horas de la tarde se han recibido noticias de que en el pueblo de San Esteban del Valle, a causa del fuerte temporal, se había derrumbado una casa en la que vivían siete personas.

Según estas noticias, las aguas arrastraron a sus moradores y hasta ahora sólo se sabe que tres cadáveres han sido recogidos en las cercanías del pueblo de Mombeltrán...

Las aguas han penetrado en el cementerio, derribando las tablas y convirtiendo el recinto en una laguna.

En Oropesa un taxi de la matrícula de Madrid cayó a un barranco por haberse hundido un puente.

Los dos ocupantes fueron arrastrados por la corriente, y aún no han sido hallados sus cadáveres.

Otras noticias de otros pueblos dicen que las pérdidas a consecuencia del temporal son incalculables.

BADAJOS.—Durante la madrugada última, la persistencia del temporal de aguas ha provocado la crecida del Guadiana hasta cinco metros sobre el nivel ordinario.

Los bomberos han salvado a 41 personas, que se encontraban aisladas en una caseta, cerca de la desembocadura del río Sivilva.

VIGO.—A consecuencia del fuerte temporal se ha derrumbado una casa en construcción, resultando un tránsito herido de carácter gravísimo.

SEVILLA.— Sigue el temporal de aguas en la provincia. El Guadalquivir ha alcanzado más de dos metros sobre el nivel ordinario...

PALENCIA.— Sa ha agravado la situación que producen las inundaciones.

El Pisuegra alcanza cuatro metros de altura sobre el nivel normal. Las inundaciones han cortado la carretera de Santander, y los daños causados son grandes.

El gobernador civil ha recorrido las zonas siniestradas.

En Villada se derrumbó una panera donde se guardaban 119 vagones de trigo, adquirido por el Estado.

La alarma en la provincia es grandísima.

LEON.— Ha descargado fuerte temporal de lluvias, habiéndose cortado las comunicaciones con el Norte.

En varios pueblos de la provincia se registran inundaciones y en otras se han desarrollado accidentes de menor importancia.

El expreso de Asturias quedó detenido en Santa Lucía y los viajeros pasaron la noche de Navidad en medio de una gran helada.

Los daños son grandes.

MALAGA.— A causa del temporal han sido cortadas las comunicaciones con el resto de la provincia.

Del País Vasco

ROBAN EN UNA IGLESIA Y LOS DETIENEN

SAN SEBASTIAN.— En el pueblo de Irura, unos sujetos penetraron en la iglesia, violentando los cepillos y llevándose su contenido.

Como presuntos autores fueron detenidos Antonio Arroga y José Alzola.

UN AUTOMOVEL ATROPELLA A UNA NIÑA

Comunican de Hernani que el auto NA-4.293 arrolló a la niña de diez años Milagros Hierro, produciéndole diversas lesiones.

En una clínica de la capital, donde quedó hospitalizada, fueron calificadas sus lesiones de graves.

LA CRISIS DEL TURISMO EN SAN SEBASTIAN

Después de veintitrés años se va a cerrar el Hotel María Cristina, al menos durante la temporada de invierno.

Este hecho pone de relieve la crisis del turismo, corroborada, además, porque hace poco tiempo cerró también el Hotel Albéniz, y otro Hotel, el Urbano, desde el año anterior, ha cerrado sus puertas durante el invierno.

El Hotel María Cristina ha hospedado príncipes, ministros y personas de todas las clases y en él se han dado importantes fiestas de sociedad.

UN DERRUMBAMIENTO

En el Sanatorio Andazarrate, propiedad de la Diputación, se ha producido el derrumbamiento de varios techos del piso alto en una sala, donde se encuentran dieciséis camas, resultando cuatro personas heridas, levemente.

Según parece el derrumbamiento se ha debido a deficiencias en la construcción.

UN NAUFRAGIO

Se ha recibido la noticia de haberse producido un accidente en alta mar. Parece ser que un buque de una patera pesquera se ha hundido, habiéndose salvado toda la tripulación.

Desconocemos más detalles. El buque hundido es de la matrícula de Pasajes.

JOVEN HERIDA GRAVEMENTE

BILBAO.— Escolástica Hernández, de 19 años, soltera, natural de Béjar (Salamanca), y habitante en Retuerto, 76 (Baracaldo), fué asistida esta tarde en el Hospital de Bazar, de una herida profunda en el cuello y tráquea, de pronóstico grave.

Se cree que intentó suicidarse por causas que se ignoran.

LA RED TELEFONICA DE LA PROVINCIA DE ALAVA

VITORIA.— El presidente de la Diputación, señor Dorao ha explicado las gestiones que realizó en su reciente viaje a Madrid, relacionadas con distintos asuntos importantes para la capital y la provincia de las que se muestra muy satisfecho, esperando la solución de aquellos a corto plazo, algunos inmediatamente.

El de la red provincial telefónica de Alava, ha quedado resuelto satisfactoriamente y debido a ello se construirán en el próximo año de 1938 las trece líneas señaladas en el proyecto y las ampliaciones a las mismas que se estimen pertinentes.

A este fin se ha modificado la fórmula económica señalada en sus principios al objeto de que los pueblos no tengan que realizar sacrificio de ninguna clase y con una subvención de la Corporación provincial, la compañía empleará en dicha obra 750.000 pesetas.

POLITICA FRANCESA

PARIS.— Los ministros se han reunido en Consejo bajo la presidencia del señor Lebrun.

El señor Laval ha expuesto la situación exterior.

A propuesta del ministro de la Guerra, señor Fabry, el Consejo ha elevado a la dignidad de Gran Cruz de la Legión de Honor al general George, miembro del Consejo Superior de Guerra.

El general Denain, ministro del Aire, sometió al Consejo los nombramientos de miembros del Consejo Superior del Aire para 1938. El general Pujo ha sido nombrado jefe del Estado Mayor Aéreo.

El señor George Bonnet, ministro de Comercio, dio cuenta de la firma en Madrid del Tratado comercial hispanofrancés.

PARIS.—Después de celebrado el Consejo de ministros el señor Herriot celebró una larga entrevista con el presidente Lebrun.

PARIS.— El proyecto de ley sobre reclutamiento del Ejército presentado por el Gobierno autoriza, entre otras cosas, al ministro, para disminuir la edad reglamentaria de incorporación a filas de los 31 a los 20 años.

Al abrirse la sesión de la Cámara, esta adopta un crédito para la defensa nacional, ya aprobado por el Senado, que se eleva a 133 millones.

Se puso a discusión la Ley de Reclutamiento del Ejército, interviniendo el comunista Dewez, que censura el servicio militar y dice que la política exterior hay que encauzarla en forma que sea bastante para la seguridad colectiva de las naciones.

Le contesta el ministro de la Guerra, señor Fabry, que declara que la causa que ha motivado el proyecto es el continuo rearme de Alemania, primeramente en el material y después en los elementos efectivos. El número de divisiones—dice—se ha elevado a 36 y la ley militar concede amplios poderes al "further". Frente al Ejército alemán, compuesto de 806.000 hombres, sólo podemos tener en la metrópoli unos 400.000.

PARIS.— El proyecto de reclutamiento del Ejército fija el tipo de servicio en dos años y modifica la ley de 1928, cuyo artículo 40 preveía una eventual prórroga temporal del servicio.

PARIS.— La sesión de la Cámara se suspendió sin que se llegara a la votación definitiva del proyecto de ley de reclutamiento del Ejército.

PARIS.— El Comité ejecutivo del partido radical socialista ha decidido elegir nuevo presidente el día 19 de enero próximo.

PARIS.— La Cámara ha aprobado el proyecto de crédito de 1.700 millones para trabajos de defensa aérea. La Comisión de Legislación de la Cámara ha aceptado por 12 votos contra nueve el proyecto de ley sobre las Ligas en la forma aprobada por el Senado y que el Gobierno ha aprobado también.

CHICAGO.— Se ha desencadenado el temporal de nieves más violento de todo el invierno.

Han resultado 70 personas muertas, la mayoría por accidentes de automóvil a consecuencia de la nieve.

En algunos sitios alcanza diez metros de altura.

La temperatura más baja se ha registrado en el lago Dávila, donde ha habido 23 grados Fahrenheit, bajo cero.

Los aviones no han despegado y los trenes circulan con gran dificultad.

En el Estado de Indiana, la nieve, impulsada por el viento, ha ocasionado varios accidentes de automóvil en los que resultaron seis personas muertas.

La ola de frío llega hasta el mar. Tres personas han muerto de frío en Nueva York.

Doce mil obreros trabajan activamente para limpiar de nieve las calles de Nueva York.

LONDRES.— Nuevamente se ha abatido una densa niebla sobre Inglaterra, que ha dificultado considerablemente el tráfico, especialmente en el Norte del país, donde, además, el hielo formado en las calles ha hecho la circulación muy peligrosa.

En Escocia y en Inglaterra del Norte, la nieve es general. En estos distritos se aprovechan ahora los lagos y ríos para el patinaje.

BUENOS AIRES.—La provincia de Entre Ríos ha sido devastada por un huracán.

En la ciudad de Victoria varias casas quedaron destruidas por la tormenta.

Hasta ahora hay un muerto y varios heridos.

El pánico se ha apoderado de la población.

TANGER.—A causa del fuerte temporal no han podido realizarse las operaciones de entrada y salida de barcos.

LISBOA.— Un avión que salió de Tánger fué sorprendido por el temporal al sur de Portugal.

El aparato cayó a tierra en O'Demira, quedando destruido, pero afortunadamente sus ocupantes resultaron ilesos.

El temporal sigue arrollando en el sur y norte de Portugal, registrándose grandes inundaciones.

Crónica de sucesos de vario carácter

SANTANDER.— Al mediodía de ayer, al darse por terminado el mercado de Navidad, un sujeto de malos antecedentes se insolentó con un conserje, quien avisó a un guardia urbano que requirió la presencia de otro de Asalto, siendo conducido a un calabozo de la comisaría, en el que se vio atacado de un ataque nervioso, que le dió por deshacer uno de los tabiques de dicho calabozo, arrancando los ladrillos con los que hirió a tres guardias.

Acudieron los bomberos que lanzaron sobre el detenido Jesús Varela Arrambarrí, gran cantidad de agua, logrando así apoderarse de él, conduciéndolo a la Casa de Socorro, donde le aplicaron unas inyecciones que calmaron al excitado individuo.

CAD DE UNA BICICLETA Y SE FRACTURA LA BASE DEL CRANEO

SANTANDER.— Cuando bajaba una pendiente cercana al depósito de aguas "La Vizcaína", el capataz caminero del pueblo de Soto la Marina, cayó al suelo con tan mala fortuna que se fracturó la base del cráneo, falleciendo a poco de ingresar en la Casa de Salud Valdecilla a donde fué conducido, y donde había estado poco antes solucionando la estancia en este establecimiento de un hijo suyo.

HIEREN A SU AMANTE Y MATA A LA PAREJA AGRESORA

SANTANDER.— Comunican de Torrealevega que en el pueblo de Pelanco, se ha producido un doble crimen, muriendo degollados un hombre y una mujer que vivían maritalmente, al lado de otra pareja.

Parece ser que los muertos, Marcelo "el relojero" y Ramira, se dispusieron a acostarse en una choza, en la que vivían juntamente con Antonio Montes González y su compañera Antonia Simplicio, disputando ambas parejas y resultando herida Antonia, lo que dió lugar a que Antonio arremetiera contra los agresores, seccionándoles el cuello.

Antonia ha sido encontrada herida de gravedad en el vientre.

COLISION DE FASCISTAS Y SOCIALISTAS

CACERES.— En Brozas hubo una colisión entre jóvenes fascistas y socialistas.

Se acometieron con piedras y palos, resultando varios heridos, algunos de importancia.

La Guardia civil redujo a los contendientes y practicó algunas detenciones.

SE VENDE LA CRUZ DE LA CUPULA DE UNA IGLESIA Y CAUSA ALARMA

MADRID.— A primera hora de la mañana se recibió un aviso urgente en la Dirección de Incendios para que los bomberos se personaran en el templo de San Salvador, situado en la plaza de Antón Martín.

Inmediatamente salió en la dirección indicada el primer parque de la Dirección, y, en efecto, pudo comprobar que se había originado alguna alarma alrededor de la citada iglesia, cerca de la cual numerosas personas miraban insistentemente hacia lo alto del templo.

Lo ocurrido es que, sin duda, a causa del fuerte viento de anoche, la media naranja y la cruz del remate de la cúpula de San Salvador habían quedado ladeadas.

Pero el jefe del servicio de bomberos tranquilizó al personal de la parroquia, asegurándole que, de momento, no había peligro.

Se han dado las oportunas órdenes para que se construya un andamiaje alrededor de la parte de cúpula torcida y proceder inmediatamente a reparar las averías causadas por el viento.

TRES MUERTOS Y CUATRO HERIDOS GRAVES POR HUNDIMIENTO DE UNA CASA EN CONSTRUCCION

ORENSE.— Esta mañana se hundió una casa en construcción, de cinco pisos, cuyos escombros sepultaron a varios obreros.

En los primeros momentos fué imposible saber el número exacto de obreros sepultados.

Rápidamente se procedió a levantar los escombros y fueron extraídos los cadáveres de Mateo Oban, Máximo Seguros y Darío Losada. Otros cuatro obreros fueron extraídos en gravísimo estado.

Los trabajos de desescombro se realizan con gran dificultad, pues se teme que se desplome la parte de edificio que queda en pie.

Hasta el momento no se tiene seguridad de si queda o no algún otro obrero sepultado.

El contratista ha desaparecido y se asegura que la construcción no estaba autorizada.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

La Diosa del Fuego

Lo más nuevo que se ha ideado para asombrar al mundo

La Diosa del Fuego

Más allá de la ciencia, de la humanidad y de la vida

HOY VIERNES

# TEATRO MODERNO

EXTRAORDINARIO Y SENSACIONAL ACONTECIMIENTO  
ESTRENO del auténtico film documental

## Hombres Olvidados

HEROES DE LA GRAN GUERRA! (Explicado EN ESPAÑOL). Documento gráfico con escenas verdícas, de la Gran Guerra que hasta ahora no ha sido permitido proyectar.

"HOMBRES OLVIDADOS" es una película que demuestra una vez más el horror y brutalidad de la guerra. Una lección que todos deben ver

Todas las escenas de "HOMBRES OLVIDADOS", son absolutamente auténticas

Logroño entero desfilará a verla. -- Adquiera a primera hora su localidad.

Funciones a las 5, 7'15 y 10'30

### La situación en la China del Norte

#### INCIDENTES Y MUERTOS EN LA FRONTERA CHINO MANCHU

TOKIO.—Según noticias de Shing-tin, han resultado un manchukuo y tres japoneses muertos como consecuencia de dos incursiones mongoles contra unos puestos fronterizos japoneses y manchukuanos, cerca de Buinor.

Noticias posteriores indican que el Gobierno ha decidido hacerse el desentendido con relación a la reciente nota del Gobierno mongol sobre un supuesto incidente fronterizo ocurrido la semana última.

Las autoridades militares japonesas explican los dos incidentes del martes, diciendo que sesenta soldados mongoles atravesaron la frontera en camiones a primera hora del día, inmediatamente fueron rechazados, infligiéndoles bajas de importancia.

Posteriormente atravesó la frontera un destacamento menor, integrado por unos veinte mongoles, y fueron también rechazados.

TOKIO.—En los centros diplomáticos se concede gran importancia al asesinato de Tan Yu Yeng, que se cree perjudicará a las relaciones chino japonesas.

El vizconde Miruru Sayto ha sido nombrado encargado del guarda sellos privado.

SHANGHAI.—Ha sido declarada la ley marcial en esta ciudad, Hanken y Nankin, para evitar nuevas manifestaciones estudiantiles.

Un tren que salió de la estación del Norte de China continúa avanzando muy lentamente hacia Nankin, después de que los estudiantes lograron hacer fracasar el proyecto de los ferroviarios de que se parara fuera de la ciudad.

Varios estudiantes que se encontraban en otro tren fueron contenidos y dispersados.

SHANGHAI.—A consecuencia de la explosión de una bomba en las in-

LOS EXITOS SE SUCEDEN...  
LOS LLENOS SON REBOSANTES

### Cinema Social

### Salón Fetti-Jai

UNA PRUEBA DE QUE EL PUBLICO SOLO PREFIERE FILMS DE VERDADERA CATEGORIA!

EL DOMINGO, 29

### La Diosa del Fuego

El libro que ha entusiasmado al mundo, devorado por millones de lectores en todos los países y en todos los idiomas.

Llevado a la pantalla por el realizador de "King-Kong", el de las máximas audacias.

SU MAS ELEVADA E IMAGINATIVA HISTORIA

Suprema revelación de HELEN GAHAGAN, declarada la mujer más hermosa de América, con RANDOLPH SCOTT y HELEN MACK.

DURANTE SIGLOS, ELLA, LA MAJESTUOSA, LA VIBRANTE DE JUVENTUD, GOBIERNO TODO UN IMPERIO EXTRAORDINARIO EN EL CORAZON DE UN PAIS DESCONOCIDO.

SI ES UNA PELICULA PRESENTADA EN EL

### Social y Beti-Jai

ES BUENA.

### ROBERTA

(La emperatriz de las películas)

Llegará en breve bajo una aureola triunfal, con IRENE DUNNE, FRED ASTAIRE y GINGER ROGERS.

mediaciones del cuartel general de las tropas navales japonesas, destacamentos de fusileros navales nipones han patrullado por los alrededores durante una hora.

A pesar de estar declarado el estado de sitio en Nankin, Shanghai y Hanken esta mañana ha funcionado el ferrocarril entre Nankin y Shanghai.

El mariscal Chan Kai Cheg ha enviado fuerzas de gendarmaría a Ushih, a medio camino entre Shanghai y Nankin para detener una marcha de mil quinientos estudiantes que avanzan hacia Nankin en locomotoras que ellos mismos dirigen.

PEIPING.—Yi Yu Keng ha anunciado el establecimiento en el este de la provincia de Hopen de un Gobierno anticomunista que sustituya al Consejo.

Yin asumirá los poderes político y militar de dicho Gobierno.

Los observadores preveen que, a consecuencia de estas disposiciones, ha de gozar dicha región de una independencia completa.

### Las exportaciones españolas a los Estados Unidos

WASHINGTON.—Las importaciones de piritas de hierro en los Estados Unidos procedentes de España han sido superiores durante este año a las cantidades importadas durante la depresión, pero no han llegado a alcanzar una cifra en proporción al mejoramiento general de la industria experimentado últimamente.

Los cambios introducidos en la técnica de la refinación de petróleo y la abundancia de azufre nacional, han contribuido a que no adquiriese mayor volumen el comercio de las piritas de hierro, pero, en cambio, las importaciones de este producto se han beneficiado del mejoramiento registrado en la industria de abonos y el reciente estímulo dado a la de explosivos como consecuencia de la tendencia de todas las naciones a aumentar sus preparativos militares.

El consumo de ácido sulfúrico en los Estados Unidos durante 1934, aumentó en un 9'9 por ciento con relación al de 1933, hecho que fué señalado como indicador del retorno a la prosperidad industrial.

El ácido sulfúrico se usa en gran cantidad en la producción de abonos y en segundo lugar para la refinación del petróleo.

Sin embargo, como consecuencia de una nueva técnica introducida en los procedimientos de refinación de petróleo, ha descendido el consumo de ácido sulfúrico para esta finalidad. Según los técnicos norteamericanos, Noruega se ha dedicado últimamente a explotar en mayor escala re-

### Bretón y Moderno

EL PROXIMO DOMINGO OTRO GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

La superproducción española

### Es mi Hombre

Comedia humorística basada en la célebre obra de Amichés, dirigida por BENITO PEROJO e interpretada por VALERIANO LEON

MARY DEL CARMEN RICARDO NUÑEZ

Encargue hoy mismo su localidad para este acontecimiento. Como de costumbre se agotarán rápidamente.

En breve

### El Cardenal Richelieu

En preparación

### RATAPLAN

por Antoñita Colomé, y

### La Hija de Juan Simón

por Angelillo.

## La Prensa de Madrid comenta temas actuales

Madrid, 26.—12 noche

El Debate dice: "El grupo agrario liberal-demócrata, más el señor Chaparrieta, sostienen que es necesario oponer al bloque revolucionario, en las próximas elecciones, un bloque antirrevolucionario, dilatado y potente. El señor Portela, por el contrario, propugna la formación de una candidatura ministerial, con exclusión de todas las fuerzas políticas que no figuran en el Gobierno."

Hubiera de ser más permisible la posición del presidente del Consejo y tendríamos que sostener que la contradicción existente en el seno del Ministerio, que antes hemos delineado, por lo que tiene de sustancial y fundamental, por referirse a lo que es materia principal del actual Gobierno, conduce rápidamente a la ineficacia, a la ruina y aun a la extinción de éste. Una contradicción de tal índole no puede mantenerse mucho tiempo. ¿Podrán reducirse las tesis opuestas en una especie de componenda? Son tan precisas y tan diametralmente contrarias, que no cabe la componenda. No hay más que un camino factible: o se elimina la una, o se elimina la otra, o se sacrifica el criterio de uno, o se sacrifica el del grupo opuesto."

Ahora escribe: "Eden, el nuevo ministro de Negocios Extranjeros, aparte de la representación implícita que lleva de la juventud y del dinamismo, significa en estos momentos concretos la firmeza de la política de sanciones y la aproximación anglo-alemana. Tal vez esto último tiene más importancia que todo lo demás. Eden es el personaje simpático a los alemanes: es, en especial, el amigo de Hitler: es el condecorado del Tratado naval entre su país y el tercer Reich, y todo ello ha de ser útil para la intensificación de lazos entre Londres y Berlín. Con esto demuestran los ingleses que a ellos no les importa el fascismo italiano, sino las ansias expansionistas bélicas en el mar y en el aire, que se mueven por consideraciones políticas que afectan a su propia seguridad, y en los demás países no les importa que gobiernen derechas o izquierdas: les importa tener Gobierno amigos, y lo mismo están dispuestos a entenderse con Blum o Herriot, en París, y con Hitler, Oliveira Salazar o Jorge II."

El Sol, sobre el problema de las Gestoras municipales, dice: "Quiénes del planteamiento de este problema esperan determinadas derivaciones políticas, pudieran muy bien equivocarse."

El señor Portela Valladares es hombre suficientemente sagaz y cauto para adoptar a priori resoluciones concretas en materia tan delicada y tan opinable como la de las Gestoras municipales.

No hemos creído nunca que el señor Portela Valladares se encontrase ante ninguna agrupación política sujeta por lazos de un compromiso inquebrantable."

Sobre el tema electoral, agrega: "Puede afirmarse que el Gobierno ha adoptado determinación a este respecto. Es posible, sin embargo, anticipar como personal impresión, recogida entre elementos políticos de matiz destacado en el Gobierno, que esas alianzas podrían llegar, por la izquierda, hasta los grupos de izquierda republicana netos, sin extenderse a las fuerzas sindicales, y por la derecha, hasta las fuerzas que acudilla el señor Gil Robles y los grupos independientes. No transpondrán estas dos fronteras, sólo con fines electorales, las fuerzas representadas en el Gobierno que preside el señor Portela."

La Libertad publica la paleta de citación a juicio de conciliación por ofensas a don Alfonso de Borbón, cuyo juicio ha sido provocado por don Fernán Cobián, y dice: "Un señor Cobián y Fernández de Córdoba, ignoramos con qué derecho, se sienten agraviados por lo que decimos de don Alfonso de Borbón, y se quejaron, a los cinco años de proclamada la República en España, porque ofendimos a una persona a quien las Cortes Constituyentes juzgaron y declararon fuera de la ley."

Don Alfonso de Borbón, que ya pertenece a la historia, a una historia negra y oprobiosa, está fuera de la ley, y para nosotros todos será siempre motivo de abominación y blanco de nuestros ataques."

Yo lo saben, pues, quien se quejelle y cuantos nos lean."

Política se refiere a la entrevista que

curso de piratas de las cuales se puede obtener azufre puro que puede competir con el que exportan los Estados Unidos a la región escandinava. Alemania, por otra parte, trata de conseguir azufre del gas del aluminado.

PRONTO

### Frontón Logroñés

### Fra - Diávolo

La suprema creación de la bellísima y malograda estrella

TELMA TODD junto a los preciosísimos actores cómicos

STAND LAUREL y OLIVER HARDY

tuvo hace poco el ministro de Estado con los directores de periódicos madrileños acerca de la cuestión internacional.

"Si oponemos a la del ministro de Estado—dice—la tesis del derecho de la Prensa a opinar sobre cuestiones internacionales, disintiendo, si lo cree saludable, del Gobierno, no es porque suponemos que esa contingencia puede producirse ahora en España."

No. Aunque el ministro de Estado no ha dicho a los directores de periódicos cuál sea la posición del Gabinete Portela, ni otra declaración oficial permite conocerla, estamos ciertos de que no chocará con la que nosotros sustentamos.

Un periódico monárquico dice que sobre este asunto todos callan o exponen conceptos brumosos. Pero la afirmación es inexacta. Hace dos meses largos que don Manuel Aznar señaló la norma a que debe ajustarse España ante la pugna entre la Sociedad de Naciones y el fascismo invasor y agresor de Abisinia. Nada ha ocurrido desde entonces para que ese criterio pierda validez.

Pero no enfocamos con esta lente el problema, sino que nos parapetamos en la Constitución, en la justicia, en el nuevo Derecho internacional alumbrado en Ginebra y en nuestro pacifismo irreductible, que son hoy las únicas trincheras inexpugnables para salvaguardar los intereses morales y materiales de la patria y de la República. ¿Sostiene el Gobierno este mismo criterio?"

El Liberal publica un gran entrefilet destacado, que dice así: "Están equivocados los que creen que las derechas pueden representar un mínimo de garantía republicana."

Esas derechas del posible, aunque difícil y comprometido conglomerado, son monárquicas y se disponen a hundir la democracia."

¿Por qué no lo confiesan? ¿Por qué llevan a ese punto su antipatriótica hipocresía?"

El Socialista dice que sobre la base de alianza electoral entre los socialistas y las fuerzas obreras de izquierdas se están haciendo demasiados razonamientos con equívoca intención.

"De una parte—dice—se pretende incapacitar a los republicanos, con argumentos asustadizos, para llegar a la coalición. De otra, se pretende ejercer sobre nosotros una coacción amistosa para que nos despojemos, al tiempo de pactar, de toda exigencia. Equivocados son uno y otro camino."

La claridad ha de ser el paso primero para que nos entendamos. A nadie le pediríamos nosotros una disminución voluntaria de su propio valer. Nadie, estamos seguros, se prestaría a ello si la pretensión se formulara por nuestra parte. ¿Cómo, entonces, se nos puede pedir lo que de nadie pediríamos ni sería dispuesto a otorgar? Sólo de un modo: considerando que nuestro derecho es de calidad inferior al de los demás, es decir, al de los republicanos. ¿Habrá alguien capaz de sostener esa teoría? Por adelantado respondemos que no."

Afirma que no intenta echar ni la sombra de una ofensa a nadie. "Queremos, al revés, que no se nos ofenda a nosotros con proposiciones que enterrarían, de sernos presentadas, una humillación."

### Consejo de guerra suspendido

Madrid, 26.—12 noche

Por orden telegráfica del general de la división, se ha suspendido hasta el lunes el anunciado Consejo de guerra contra los dirigentes de las milicias socialistas, por su actuación durante los sucesos revolucionarios desarrollados en el mes de octubre de 1934.

Como se sabe, las penas que solicita el fiscal, oscilan entre dos y veinte años, y la defensa de los treinta procesados está encomendada a veintiséis letrados.

La vista estaba señalada para hoy, a las diez y media de la mañana, en el Cárcel Modelo; pero se ignora si el lunes se celebrará en el mismo lugar y si habrá o no nuevo aplazamiento, ya que parece ser que la suspensión ha sido motivada por la desaparición de su domicilio de uno de los procesados, que se hallaba disfrutando de libertad provisional.

### HOY

### Frontón Logroñés

A PRECIOS POPULARISIMOS

### TITANES DEL CIELO

(En su versión original) Por CLARK GABLE, WALLACE BEERY, CONRAD NAGEL, y DOROTHY JORDAN

Un prodigioso film "Metro-Goldwyn-Mayer" de realización imponente

## Olympia y Frontón

EL DOMINGO



UN TRIO IMANTADO PARA TODOS LOS PUBLICOS DEL MUNDO

JOAN CRAWFORD, más espléndida y más escultural que nunca, se presenta en esta fascinadora película QUE HA DE VER TODO LOGROÑO

NOTA.—La taquilla de Portales del OLYMPIA estará abierta al público desde las TRES de la tarde de mañana sábado, y las del FRONTON, en Contaduría del mismo. No se descuide: han de agotarse MUY RAPIDAMENTE.

## INFORMACION GENERAL

Madrid, 26.—Varias horas

### SE HA AGRAVADO LA HIJA POLITICA DE S. E.

VALENCIA.—Después de la mejoría experimentada por la hija política del presidente de la República en las primeras horas de la mañana de hoy sufrió una agravación alarmante en su estado.

Por esta causa S. E. ha retrasado el viaje de regreso a Madrid.

### UN EMPRESTITO PARA CARRETERAS

Esta mañana celebró sesión la Comisión gestora provincial de Madrid y, entre otros asuntos, trató el de la puesta en circulación de un empréstito de veintinueve millones, que servirá para nutrir el presupuesto extraordinario dedicado a la construcción de setenta carreteras provinciales y a dotar de agua potable a noventa pueblos.

### LAS BODAS DE ORO DEL ARZOBISPO DE BURGOS

BURGOS.—Para asistir a las bodas de oro sacerdotales del arzobispo de Burgos, don Manuel de Castro, han llegado altos dignatarios de la Iglesia.

Con este motivo se han repartido limosnas entre los pobres. Mañana es esperado el ministro de Justicia.

### EL AYUNTAMIENTO DE CEUTA GESTIONA DOS MILLONES

CEUTA.—Ha salido para Sevilla una comisión del Ayuntamiento que marcha a entrevistarse con el Instituto Nacional de Previsión, a fin de conseguir un empréstito de dos millones de pesetas para amorrar el paro obrero, construyendo un Instituto y una red de alcantarillado.

### HOMENAJE A UN PRELADO

AVILA.—Tuvo lugar en el Seminario el homenaje que los seminaristas dedicaron al señor obispo de Tonkin, Fray Francisco Gómez, ocupaba la presidencia con el homenajeado, el obispo de villa, doctor Moro Briz, a quienes acompañaban miembros del Cabildo Catedral, el vicario general del Obispado, R. P. Rector del Seminario y todos los superiores y catedráticos del mismo. Saludó al obispo misionero en un breve discurso, el seminarista don Hipólito Mayoral, y después don Jesús López proyectó en la pantalla escenas de la vida en diversos orfanatos de la Santa Infancia, desde su fundación hasta nuestros días.

Por último ocupó la tribuna el Vicario Apostólico de Tonkin, Fray Francisco Gómez, quien dedicó un recuerdo al tiempo que permaneció en las aulas del Seminario de Avila, de donde salió para vestir el hábito dominico. Hizo luego historia del trabajo que pesa sobre los misioneros en tierra de infieles, no solo para catequizar, sino para sostener la fe en los ya convertidos al cristianismo.

El prelado tonkinense fué muy aplaudido.

Reperto: W. C. FIELDS, MAUREEN O'SULLIVAN, FRANK LAWTON, LIONEL BARRYMORE, MADGE EVANS, LEWIS STONE, ELIZABETH ALLAN, EDNA MAY OLIVER, ROLAND YOUNG, FREDIC BARTHOLOMEU y otros 50 más, todos conocidos del público.

### Cine Avenida

HOY VIERNES

Popular, Vermouth y Noche

### FUGITIVOS

Producción U. F. A. KATE NAGY, HANS ALBERT, EUGEN KLOPPER

Cine todos los días

### EL GOBERNADOR DE SEVILLA

SEVILLA.—Complimentando al señor Carreras Pons, estuvieron en el Gobierno civil gran número de alcaldes de pueblos de la provincia. También estuvo el delegado especial de Vigilancia, don Juan Herrera, llegado recientemente a esta capital.

El gobernador recibió al mediador al alcalde y a los concejales de este Ayuntamiento, con los que celebró una extensa conferencia sobre la situación de la política local. Parece que, después de este cambio de impresiones se ha acordado esperar al Consejo de ministros de hoy, jueves, para tomar una resolución.

### CORONAS DE FLORES EN LA TUMBA DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ

HUESCA.—Han llegado los presidentes de las Juventudes de Izquierda Republicana de Madrid y Zaragoza, con gran cantidad de flores depositadas en la tumba de Galán y García Hernández y de los soldados muertos en Cillas. El acto fué emocionante y se pronunciaron discursos.

### De lo que ocurre en Grecia

ATENAS.—El rey ha recibido a una delegación de presidentes de Asociaciones de comercio, que expresó al soberano la seguridad de que los círculos comerciales apoyarán con todas sus fuerzas el restablecimiento de la normalidad.

Con motivo de las frecuentes salidas y pasajes que el rey Jorge realiza en compañía del heredero, está siendo objeto de entusiastas manifestaciones de simpatía, que demuestran la popularidad que disfrutan.

ATENAS.—Los comunistas deportados en las islas de San Esatretitiano, en el mar Egeo, continúan practicando la huelga del hambre.

Algunos de ellos se encuentran en un estado de gran debilidad. El Colegio de Abogados ha dirigido al Gobierno una petición para que sean puestos en libertad.

MUY PRONTO

### OLYMPIA Y Frontón Logroñés

EL ESPECTACULO OMBRE DEL AÑO

### David Copperfield

La obra inmortal de DICKENS, con un reparto magno en la historia del cine. Nada menos que 65 artistas eminentes. La vida de un muchacho que logra la felicidad después de años de cruentos sacrificios.

Dos años de preparativos y estudios permitieron hacer de "DAVID COPPERFIELD"

el drama más maravilloso, logrando unir, TERNURA, EMOCION Y ALLEGRIA, en un espectáculo inolvidable.

Reperto: W. C. FIELDS, MAUREEN O'SULLIVAN, FRANK LAWTON, LIONEL BARRYMORE, MADGE EVANS, LEWIS STONE, ELIZABETH ALLAN, EDNA MAY OLIVER, ROLAND YOUNG, FREDIC BARTHOLOMEU y otros 50 más, todos conocidos del público.

Y... Vd. también ha de aplaudirlo. Un film "Metro-Goldwyn-Mayer" FUERA DE PROGRAMA

# Academia "La Politécnica"

Clases de  
**CONTABILIDAD** (comprendiendo caligrafía, ensayos de correspondencia, cálculo mercantil, prácticas comerciales, etc.)  
**TAQUIGRAFIA, MECANOGRAFIA, IDIOMAS** (Francés, Inglés y Alemán)  
**CULTURA GENERAL** (Conocimientos muy prácticos y de gran utilidad para señoritas, empleados, dependientes, etc., en clases nocturnas).  
 Preparaciones especiales para  
**OPOSICIONES AL CUERPO DE EMPLEADOS ADMINISTRATIVOS DE LA COMPAÑIA ARRENDATARIA DE TABACOS**, a cargo de don Ernesto Mañanas, maestro titulado y empleado, por oposición, de dicha Compañía.  
**APAREJADORAS DE OBRAS** (Carrera de gran porvenir).  
**ENFERMERAS TITULADAS**.—Éxito, sin precedentes, de este Centro, a cargo de don Amador Muela, Doctor en Medicina, del Dispensario de "LA CRUZ ROJA y Casa de Socorro Municipal".  
**CURSILLO DE MAGISTERIO**, de próxima convocatoria para cubrir miles de plazas, a cargo de don Luis Marzo Echevarría, Licenciado en Ciencias y Medicina; don Luis Marañón Torre, Ex-profesor de la Academia de Artillería, comandante de dicha Arma, y doña Juana Lacalle, Maestra titulada, ex-profesora de la Normal de Santander.  
 Núms. 1 de maestras y 2 de maestros obtenidos en el último CURSILLO celebrado en esta capital.  
**HONORARIOS MODICOS**  
**Marqués de Vallejo, 19**  
**Teléfono 10-25**

## PERISCOPIO

### SENTIDO DE LA RESPONSABILIDAD

Por LAZARO SOMOZA SILVA

Un espíritu culto y elegante, Melchor Almagro San Martín, ha renovado con entusiasmo el P. EN Club, que fundaron los escritores y artistas de la generación del 98. La resurrección del famoso Club señala para el ambiente literario de Madrid una nueva época de esplendor. Porque las reuniones de los más ilustres hombres de letras, periodistas y políticos, se efectúan con un banqueteo convivio mensual, que sirve de pretexto para se cambien impresiones sobre todos los asuntos de actualidad en la literatura, el periodismo y la política. ¡De sobremesa desde luego! Para el orador elocuente que hay dentro de todo español, sería un fracaso hacerle hablar al estilo inglés, antes de comenzar la comida.

Resultaría interesante—y es una idea luminosa que lanzamos a la comprensión de un editor inteligente—que nuestros escritores, novelistas y políticos se reuniesen, mediante una certera selección, a comer, y que comentasen todo lo humano y lo divino, cuando el café y el puro habian derramados su excitante sensual sobre la inteligencia, y el collar de las palabras fijase las ideas. Cerca, un taquígrafo; luego, la edición de esos diálogos. Leeríamos verdaderos derroches de ingenio y de espiritualidad.

En la última reunión literaria ha pronunciado una charla, a los señores, don José Ortega y Gasset. Una charla amable, salpicada de ingenio, de ideas y de sugerencias, sin el ceño duro de los laberintos filosóficos, sino con la clara sonrisa de la insinuación, que muchas veces posee mas hondura de realidad, de lección, de reprimenda, que los viejos tópicos envueltos en palabras encendidas, de los estadistas en agraz que prerregnean los días festivos por las provincias españolas. Ortega y Gasset, el filósofo, tiene el raro arte, en los de su formación intelectual, de la elocuencia, de la elegancia en la expresión. Y cuando no habla a auditorios doctos, sino a artistas eficientes en el bello altar de la estética, procura que las imágenes y los pensamientos sean alados, claros y concretos.

Se ha dirigido a los escritores, y les ha dicho: "La misión del ala, y por tanto de la pluma, es la lucha sin cuartel contra todas las pesadumbres". El insigne profesor ha dado a la palabra "pesadumbre" su significado de pesadez, no de desazón o disgusto. Es decir, y lo aclara más adelante, que la pluma del escritor con responsabilidad moral de su sacerdocio, ha de tender a elevar a lo alto todo lo inerte, que son los males espirituales del hombre: la bellaquería, la estupidez y el aburrimiento. La pluma ha de lograr que el ciudadano deje de ser bellaco y estúpido, y que no se sienta aburrido ante el inmenso panorama de las inquietudes universales.

¡Bella misión la de los escritores! Más bella aún, si relacionamos las frases anteriores con una afirmación que el autor de "España invertida" hace en otro lugar de su discurso: "El concepto de la ley renacerá muy pronto en la conciencia de los hombres. Y entonces se verá que es un error, como hoy, preferir a la ley la fuerza". La insinuación abarca todo el paisaje político del mundo. No hay más remedio que reconocer que las normas salvadoras de la vida social se fijase en el respeto que los pueblos tengan a las leyes. La ley tiene una fuerza moral muy superior a la otra fuerza que se nutre de la doctrina absolutista. La ley es en relación a las altitudes, lo que la pedagogía es a la educación de los niños. Una y otra son susceptibles de renovación, de superación, de perfección, nunca de supresión, si quiera sea temporal.

El escritor, como dice el maestro, ha de elevar desde la tierra dura e infecunda de la vulgaridad, los conceptos fundamentales de la vida nacional para hacerlos, en la altura de la inteligencia y del espíritu, fecundos y dinámicos. Porque si no, es evidente, que su obra tendrá el pecado de la esterilidad. La insinuación, elegante y cordial, invita a los escritores a que atiendan a los problemas universalistas, los traten y los resuelvan con una aplicación particular al estado en que se encuentre el propio país... Más rotunda y concretamente: se pide que las plumas — alas que siempre remontan las ideas — intervengan desde su atalaya o tribuna, en la vida pública española.

Es oportuna la invitación. No es posible por más tiempo rehuir el papel de actor en la gran función en la que se dilucida y se trata de nuestro presente y de nuestro futuro. No basta contemplar con dolor; es preciso lanzarse a la acción de encauzar y de influir. Los intelectuales no deben permanecer en una actitud pasiva. La pasividad es una simulación de la muerte y las ideas y los sentimientos son una fuente inagotable de vida. Una pluma, es a veces, la forjadora de la Historia de un pueblo. La reunión de muchas plumas, para un fin común, puede marcar para siempre una trayectoria que elimine esas tres funestas "pesadumbres" de que nos habla Ortega en su oportuno discurso.

## BODA

Ayer, en el altar del Amor Hermoso, de la Colegiata, se unieron en matrimonio la bella señorita Josefa Marín Cadarso, hija de don Aquilino y doña Vicenta, conocidos industriales de esta plaza, y el agente de Investigación y Vigilancia don Silvestre Vidal Velázquez, adscrito a Barcelona que durante cuatro años ha ejercido el mismo cargo en Logroño, donde conserva numerosas simpatías y amistades.

Actuaron de padrinos la hermana gemela de la novia y, como ella, natural de La Plata, señorita Beatriz, del Centro Mecanógrafo y Talleres Marín, y el agente de Investi-

gación y Vigilancia en Zaragoza, don Benito García, de la provincia de Salamanca, como el señor Vidal.

Bendijo a la feliz pareja el R. P. Cándido Marín, S. J., quien en conmovedora plática, en la que apenas pudo dominar la emoción que le embargaba, ensalzó las excelencias de la familia cristiana, evocando recuerdos familiares que hicieron derramar lágrimas a varias personas de las que asistían al acto.

Entre los concurrentes vimos a muchos amigos de los desposados y familiares de Galicia, Villamediana y Logroño, que fueron obsequiados con un banquete en el Restaurant Carabanchel.

Los novios salieron de viaje en el rápido para Madrid, Salamanca, Zaragoza y Barcelona, donde fijarán su residencia.

Nuestra cordial enhorabuena a la feliz pareja, extensiva a sus padres, hermanos don Benjamin, jefe del Centro Mecanógrafo y Talleres Marín, bien conocidos y acreditados en nuestra ciudad, y don José, ingeniero mecánico electricista de la base aérea de Recajo.

En la mañana de ayer, en la fábrica de conservas de los señores Hijos de Gómez Trevijano, situada en el final de la calle del General Zurbano, el obrero Gabino Sáenz Zapata, de 17 años, natural de Albelda, sufrió un mortal accidente respecto del cual fueron ineficaces los auxilios médicos que se le prestaron y eso que con el aparato de respiración artificial del aeródromo de Agoncillo se trabajó sobre la víctima durante más de dos horas, hasta perder toda esperanza de reanimarlo.

Según las versiones que hemos recogido, el desgraciado muchacho cayó a tierra después de haber dado algunos pasos, a seguido de haber tendido en la mano un cordón corriente del alumbrado eléctrico, cuando manipulaba junto a la caldera de vapor.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de Instrucción, que ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del Hospital, una vez que el médico forense, señor Muñoz, hubo certificado la defunción.

Hoy se practicará la autopsia y en esta diligencia se comprobará la causa de la muerte del infortunado muchacho, que ha sido muy sentida por los propietarios de la fábrica y sus compañeros y que lo habrá sido también por el gran número de vecinos relacionados con la familia. A toda ella expresamos nuestro sincero pésame.

## Los aumentos en la recaudación y en los pagos del Estado

### Acusan una diferencia favorable

MADRID, 26.—La "Gaceta" de hoy publica los estados de recaudación y pagos por todos conceptos del Estado habidos en los nueve primeros meses de 1935 y su comparación con los habidos en los cuatro años anteriores desde 1.º de enero al de septiembre.

Las sumas son las siguientes, en pesetas:

Años	Recaudación	Pagos
1931	3.009.448.457'21	3.026.612.686'74
1932	3.630.333.178'43	3.317.321.962'67
1933	3.572.549.557'01	3.319.236.700'56
1934	3.426.684.533'77	3.308.730.913'32
1935	3.720.459.448'97	3.476.467.340'26

Los aumentos más considerables en la recaudación se obtuvieron por Contribución territorial, por Utilidades, Contribución sobre la Renta, Derechos reales (que ya se incrementó el año anterior), Patente nacional de automóviles, Timbre del Estado, Gasolina, Tabacos (que había descendido en 1934, igual que la Lotería), Patrimonios y los clasificados en "Demás recursos", así como el "Producto de negociación de Obligaciones del Tesoro".

## LOS CINES

No faltaron ayer, sino que fueron muchos, espectadores para "La Verbena de la Paloma", "Las Cruzadas" y "Sor Angélica", películas que, en gracia a su buen éxito, se volvieron a pasar, respectivamente, en el Moderno, en el Social y en el Logroñés. También fue visto con agrado el programa que se proyectó en el Avenida.

El día de media fiesta y el título de las películas captaron al público hacia los respectivos locales.

Hoy ocurrirá otro tanto en cuanto a la atención que solicitarán los "films", pues los anunciados son de primera calidad.

El que como base de programa se pasará en el Moderno es un gran estreno. Se trata de una suma de documentos cinematográficos de la Gran Guerra, de los que se ha hecho acopio para componer un "film" interesantísimo, con el título de "Hombres Olvidados". Desfilan por la pantalla episodios auténticos e inéditos de aquella imponente catástrofe bélica, escenas de campaña, momentos históricos en los que intervinieron los jefes de los estados en lucha, etc., etc. Un pequeño trozo de esta película tuvimos ocasión de ver hace un año. Era, por decirlo así, una edición reducida. Cuando se pondere la sujeción y emotividad del "film" será poco comparado con la realidad. Es el máximo argumento que cabe emplear contra la guerra. La película, explicada en español, será vista con atención extraordinaria.

En el Logroñés se dará una excelente cinta de las llamadas de aviación que lleva por título "Titanes del Cielo". Sabido es cuanto agradan las exhibiciones aeronáuticas que realizan los americanos. Si a ello se añade que en el "film" tienen los primeros papeles Clark Gable y Wallace Beery, notabilísimos actores, puede esperarse de "Titanes del Cielo" una grata distracción.

En el Avenida se pasará la cinta ti-

# Continúa la liquidación de calzado de la "Casa Flores"

y como está a punto de terminarse por las muchas ventas que se realizan, la

## CASA FLORES

cumple con el deber de advertir a su clientela de siempre y al público en general para que aprovechen la oportunidad de comprar los zapatos, los necesiten o nó, a precios que llegan a la mitad de su valor

## LA DESGRACIA DE AYER

El encargado de la Compañía Hidro Eléctrica del Moncayo, Laureano Sáenz Enciso, dió conocimiento a la Guardia civil del puesto de Munilla, que al dejar el trabajo para comer el día 23 los obreros que hacen la instalación de un tendido por las calles de Munilla, dejaron en la vía pública dos pares de trepadores de los que emplean para subir a los postes, con sus correspondientes accesorios, los que habían desaparecido al volver al trabajo.

Inmediatamente la Guardia civil practicó diligencias para dar con el autor de este hurto, averiguando que un vecino de Rivalmagulillo (Soria) había estado descargando estepas en las proximidades de donde desaparecieron los trepadores y, al efecto, dos guardias se trasladaron a Rivalmagulillo, encontrando los objetos sustraídos en poder de Atanasio Domínguez Fernández, de 62 años, soltero, labrador, el que ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Munilla.

En el recurso contencioso-administrativo interpuesto por don Julio García Pozo y don Nicolás Vázquez Alesanco, por revocación del acuerdo dictado por la Delegación de Hacienda que desestimó la reclamación formulada por los citados industriales, impugnando la Ordenanza del Ayuntamiento de Santa Domingo de la Calzada, que estableció la tasa por el reconocimiento sanitario de harinas, el Tribunal ha dictado sentencia desestimando la denuncia y confirmando la resolución del Ilmo. señor delegado de Hacienda en cuanto por ella se aprobó la Ordenanza referida.

En Oteiza (Navarra), ha fallecido el farmacéutico de aquella localidad don Julio Eparza Sillero, natural de Alcanadre, modelo de caballerosidad y muy conocido en esta región.

Damos el pésame a su viuda hijos y familia, entre la que se encuentran su tío y primo, respectivamente, nuestros buenos amigos y vecinos don Quirino y don Jesús Ruiz de Cenzano.

## Sindicato de Riegos de Logroño

Para cumplir lo dispuesto en el artículo 64 de su Reglamento, se cita a Junta general reglamentaria y en segunda convocatoria el domingo, 29 del corriente, a las once de su mañana, en cuyo acto se someterá a su aprobación los presupuestos de ingresos y gastos de cada heredad para el año 1936, y se dará cuenta de unas instancias de los guardas del río, solicitando aumento de sueldo. Ruegos y preguntas.

Con la advertencia de ser válidos los acuerdos que se tomen con el número que asista. Se ruega la asistencia.

Logroño, 23 de diciembre de 1935.  
 —El presidente, Gregorio Castellanos  
 —El secretario, Francisco Castellanos

## Por 15 pesetas

LA PERMANENTE que no tiene rival Recopilación de los mejores métodos. Cada clase de cabellos, un sistema. Peluquería de Señoras AYUCAR

## ATENCION

¿Quiere usted llevar el calzado bien arreglado? Pues llévelo usted al Sanatorio del Calzado. Plaza de la Constitución, núm. 31, junto a la Farmacia del señor Erasó.

El día 24, se presentó en Nájera la vecina de Tricio María Domínguez Pérez, de 48 años, casada, al objeto de molturar un saco de cebada, en la fábrica de don Celso Ochoa. Dejó una cesta en el interior de la puerta de entrada y en ella la cantidad de cinco pesetas, sin que se hallase persona alguna a su cuidado, notando, al ir a recogerla, que le faltaba dicha cantidad, circunstancia por la cual culpa de dicha sustracción al peón del manto industrial Domingo Guzmán Azofra, de 41 años, molinero, le afeó su conducta, y éste, indignado, le dió una bofetada en la ceja derecha causando una lesión de tres centímetros de longitud que le interesa hasta el hueso, y que el médico titular calificó de pronóstico leve, salvo complicaciones.

El agresor fué denunciado por la Guardia civil al Juzgado Municipal.

## MALTARINA

asegura el bienestar de su hijo y garantiza la tranquilidad de usted.

SIRVIENTA, Edad de 20 a 30 años y que sepa de cocina, se precisa para servir en las afueras de Logroño. Informarán, Gallarza, 13, Comestibles.

Nota.—No se contesta por carta.

## PARA LAS PROXIMAS FIESTAS

GRAN SURTIDO DE TURRONES  
 de A. Moneris Planelles, Jijona, y Sucesor de Gil y Compañía, de Souseca (Toledo). Mazapanes de Soto y Polvorones de Estepa (Sevilla). Completo surtido en licores, vinos de Jerez y Champagnes.

LUIS SANTOS.—Mercaderes, 2 y 4.—Teléfono 1121

## Permanente SOLRIZA

SOLRIZA es la Permanente de Moda a ondas y rizos o bucles, según el gusto que usted exija. Le durará un año y sólo vale 15 pesetas.

Con la Permanente SOLRIZA se peinará usted fácilmente. Tintes, Manicura, Peinados de Arte Peluquería de Señoras

"LA FLOR DE ORO"  
 Gallarza, 1, 1.º  
 —Falta una aprendiz.

## MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

En la relación de expedientes acordados por el director general de la Deuda y Clases Pasivas durante la primera quincena de julio, figuran los siguientes que se pagarán en nuestra capital:

Jubilados.—Don Bonifacio López, maestro de Panzanos, 2.500 pesetas.  
 Mesadas de supervivencia.—A doña Fermina Calvo Gerrido, viuda de don Nicolás Calvo, peón caminero, cinco mesadas que importan 836,45 pesetas.

## GRAN SURTIDO EN LANAS, FAJAS GUANTES LANA Y CABRITILLA PRECIOS BARATISIMOS LACALZADA

Sagasta, 25, y Gallarza, 17. Regalo de los cupones LA RIOJA por cada 25 céntimos de compra

Los suscriptores a la "Gaceta de Madrid" deberán abonar antes de fin de este mes en la Depositaria de Hacienda de esta provincia los recibos que tengan pendientes de la suscripción de este año.

## Aviso de la Administración

Rogamos a nuestros abonados que tengan algún descubierto por su suscripción a LA RIOJA se pongan al corriente en sus pagos antes de fin del mes actual, para no sufrir interrupción en la recepción del periódico y contribuir a la buena marcha administrativa

La Guardia civil del puesto de Calahorra ha puesto a disposición de aquel Juzgado Municipal, a Cruz Lorente Navarro, de 20 años, como presunto autor del robo de nueve conejos en el Cortijo del Recuerdo, propiedad de Agustín Ustarroz, mayoral de la ganadería de Díez.

**ZENITH RADIO**  
 el más revolucionario conjunto de radio en la historia

nuevos modelos 1936

FILTRO TRIPLE LABEADA DISTANCIA OTROS MODELOS DE 15 Y 20 VALVULAS

GRAN CANTIDAD DE ACCESORIOS EN COLORES

ODONORRINOLITARGA 5 VALVULAS CIA  
 TODA Onda 5 VALVULAS CIA  
 TODA Onda 5 VALVULAS CIA  
 TODA Onda 5 VALVULAS CIA

MAS DEL EXTRANJERO

ABESINATO DE UN JEFE DE GENDARMES

RABAT.— Comunican de Ksar-es-Sok que en aquella población, situada en la región de Taflete, se ha desarrollado ayer un rápido drama, del que ha sido víctima el jefe de la gendarmería local.

La mujer de un individuo dedicado al transporte de mercancías, llamado Rossi, había tenido un disgusto con un comerciante indio establecido en aquella localidad, y lo había propinado una botfetada. El indio fué a quejarse a la gendarmería, y el jefe de ésta procedió a denunciar a la agresora.

Ayer tarde, con ocasión de efectuar una ronda por el pueblo el jefe de la gendarmería, llamado Tourneret, fué interpelado en medio de la plaza por el marido de la mujer denunciada acerca de los motivos de la denuncia y del incidente que la había originado. La conversación no fué muy larga. De pronto se vió a Rossi echar mano al bolsillo y, empuñando una pistola, disparó un tiro contra el brigadier de la gendarmería.

Un compañero del muerto, que estaba junto a él en el momento de la agresión, se lanzó contra el asesino, desarmándole y conduciéndolo a la cárcel.

Todos los esfuerzos que los médicos hicieron para salvar al infeliz brigadier fueron inútiles, teniendo que limitarse a certificar su defunción. El cuerpo será trasladado a Mequinez.

UNA CORRIENTE DE LAVA FUNDIDA

HILO (Islas Hawai).—Las autoridades militares se han preparado para luchar contra una corriente de lava fundida que amenaza con destruir las reservas de agua potable. Se van a tirar contra esta corriente treinta toneladas de volientes explosivos, para procurar desviarla de los depósitos de agua de la ciudad.

UN MENSAJE DE BALDWIN

LONDRES.—El señor Baldwin ha dirigido a la Gran Bretaña y al imperio británico un mensaje de Año Nuevo, en el que dice que sigue convencido de la fuerza del Gobierno nacional.

El socialismo marxista ha sido vencido en las últimas elecciones, pero sigue siendo fuerte. La misión del Gobierno nacional es hacer que el socialismo sea vencido más completamente la próxima vez.

LA CUESTION DE LOS DARDANELOS

ESTAMBUL.—Se concede gran importancia al viaje del ministro de Negocios Extranjeros a Ginebra y París. Se supone que se relaciona con la cuestión de los Dardanelos. Aquí se cree que ha llegado el momento de hallar una solución definitiva a la cuestión de los Estrechos.

EL REY DE BELGICA ENVIA RECUERDOS DE LA FINADA REINA A LIEJA Y AMBERES

BRUSELAS.—En vista de que las ciudades de Lieja y Amberes eran objeto de la predilección de la difunta reina Astrid, el rey Leopoldo de Bélgica les ha enviado algunas prendas de vestir.

A Amberes ha enviado un vestido gris y un sombrero blanco y a Lieja dos vestidos de muselina azul.

En el mensaje del rey acompañando estos regalos expresa la esperanza de que estas prendas de la difunta reina, serán un preciado recuerdo que conservarán las aludidas ciudades con el mayor cuidado.

EN NORTEAMERICA AUMENTA EL COSTE DE LA VIDA

WASHINGTON.—De acuerdo con las estadísticas facilitadas por la oficina de trabajo, el coste de la vida ha aumentado ligeramente en 25 de las 32 ciudades más importantes de la nación, durante los tres meses que terminaron el día 15 de octubre pasado.

LO QUE BOLIVIA TENDRA QUE ABONAR A PARAGUAY

BUENOS AIRES.—Bolivia y Paraguay han llegado a un acuerdo para la repatriación de los prisioneros de la guerra del Chaco, con lo que se ha resuelto una de las cuestiones más importantes para ambos países. Bolivia deberá abonar a Paraguay de dos a tres millones de pesos argentinos, ya que Paraguay tenía más prisioneros que Bolivia.

MOVIMIENTO DE ORO HACIA AMERICA

WASHINGTON.—La alarma producida por una posible guerra europea ha tenido como consecuencia un movimiento de oro hacia América, mayor que nunca, según indican las cifras facilitadas por el boletín del Banco de Reserva Federal. Dicho boletín manifiesta que del 10 de septiembre al 5 de noviembre las importaciones netas de oro han ascendido a 766.000.000 de dólares.

MUERE UN ADVERSARIO DE ROOSEVELT

WASHINGTON.—El senador ciego, Mr. Schall, ha fallecido a causa de las heridas que se produjo en un accidente de auto. El senador Schall estaba considerado como uno de los más violentos adversarios de la política económica de Roosevelt.

UN AVION CAE SOBRE UNA CASA. CAUSA DOS MUERTES Y PERECEN SUS TRIPULANTES

LIMA.—En un aeródromo de las inmediaciones de esta ciudad se ha registrado un accidente de aviación, que ha costado la vida a cuatro personas.

Un avión trimotor de pasajeros cayó durante unos vuelos de prueba, en medio de densa niebla, sobre una casita de ladrillos. Resultaron muertos instantáneamente el piloto y el mecánico del aparato, y un niño de ocho años y una mujer anciana que residían en la casita.

Tres niñas, miembros de la familia, a las que el accidente sorprendió cuando comían, quedaron bajo los escombros, pero pudieron ser salvadas.

Los que han visitado el lugar de la catástrofe dicen que pudo haber revestido mayores proporciones, pero el piloto tuvo serenidad suficiente para parar el motor, con lo que se evitó el peligro de un fuego o de una explosión.

LAS CIUDADES EN LAS QUE ES MAYOR Y MENOR EL INDICE DE MORTALIDAD

LONDRES.—Se ha dado a la publicidad la estadística de mortalidad entre todas las capitales europeas, siendo Atenas la que más defunciones registra, con un total de 19'2 por cada mil habitantes, siguiéndola Lisboa y Estambul.

Según la misma estadística, las capitales más sanas de Europa son Berna, Bruselas y La Haya, cuyas cifras de mortalidad oscilan entre 9'5 y 10'1.

LA MODA DEL PEINADO POLICROMO

BERLIN.—Se ha inaugurado una Exposición de Peluquería, en la que se ha lanzado la moda de los cabellos teñidos de vivos colores y la vuelta a las largas trenzas. Esta moda consiste en intercalar muchos postizos de diversos colores, contrastando con el color natural. Así puede verse una rubia platino con un postizo de cabellos rojos trenzados en torno a la cabeza y haciendo juego con el color del vestido.

Circuenta muchachas envenenadas por "filtros amorosos"

PRESBURGO.—Hace unos días, en un pueblecito de la región, numerosos jóvenes, particularmente muchachas de 18 a 25 años, pero también algunos muchachos, cayeron enfermos bruscamente, con violentos dolores de riñones.

Poco antes había tenido lugar en el pueblo una fiesta a la que fué invitada a asistir toda la gente joven del mismo.

Tres de los muchachos pensaron que el baile estaría mucho más animado si las jóvenes que asistieran al mismo se mostraran menos esquivas que de ordinario. Conocían una receta que según una tradición local, las brujas utilizaban en la Edad Media, una preparación de filtros amorosos.

Esta decocción produce una cierta sobreexcitación nerviosa, y actúa sobre todo en los riñones. Es nociva tomada en gran cantidad.

Los jóvenes se procuraron los ingredientes necesarios y fabricaron un "polvo de amor", que colocaron en el interior de bombones de chocolate. Distribuyeron después con esplanidad entre los jóvenes que concurrían al baile.

El efecto fué muy diferente del que esperaban. Todas ellas y los que también probaron de los citados chocolates fueron presa de calambres, hemorragias por la nariz, y algunos llegaron a presentar síntomas de grave intoxicación. Cincuenta víctimas se hallan actualmente intoxicadas.

Ayer llegó el nuevo Gobernador

A la caída de la tarde de ayer, después de haberse detenido a comer en Calahorra, llegó el nuevo gobernador civil de esta provincia, don Daniel Pascual Arias Vázquez, que en la ciudad de la Rioja Baja había sido recibido por el secretario del Gobierno y gobernador interino don Rogelio Hidalgo.

A su llegada a Logroño se dirigió directamente al Gobierno, donde recibió al alcalde señor Grau, con quien mantuvo una larga conferencia y después a algunas otras autoridades y personas destacadas que acudieron a saludarle.

El señor Arias Vázquez llegaba cansado del viaje y se retiró pronto a sus habitaciones. Reciba nuestra bienvenida, a la que acompaña nuestro mejor deseo de que el acierto le acompañe en su gestión.

"LA RIOJA" se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

LA LUCHA ELECTORAL PROXIMA Y LAS POSIBLES UNIONES Y COALICIONES

Lo que puede y lo que no puede hacer el Gobierno.—Necesidad de evitar la lucha triangular.—La posición del señor Alba

Por FRANCISCO CASARES

Problemas apremiantes, reputados de urgencia, inaplazables, y que sólo tienen su cauce en la función parlamentaria, quedan sin resolución. En cuanto a la prórroga de los presupuestos, de un modo u otro, con interpretaciones más o menos amplias, con acuerdo entre el Gobierno y las minorías, se tendrá que ir. Y no habrá otro remedio que aceptar la fórmula que ha prevalecido. Los partidos de orden no pueden colocarse en la situación subversiva que entrañaría aconsejar la no ejecución de deberes con el Fisco. Eso no es problema, pues teóricamente podrán llevar ruz los que entienden que sólo se pueden prorrogar los presupuestos mediante el voto de las Cortes, o podrán llevarlos los que defienden la tesis de la facultad ministerial. Es igual. Habrá prórroga y tendrá que reconocerse su validez. La cuestión fundamental no está ahí. Lo que interesa tiene otro acotamiento. Es, de una parte, esa legislación importante que queda abandonada y es, de otra, la actuación que, en el orden político y singularmente en el electoral, haya de llevar a cabo este Gobierno.

Y aquí es donde precisamente nos interesa más citar, situar las actitudes y desentranar las conductas. ¿Qué puede y qué no puede hacer el Gobierno en materia política? De mantenerse las situaciones tal y como las dejó la resolución de la crisis, muy poco es el campo de acción, muy cortas las posibilidades. El Gobierno nace reñido con los partidos políticos que en la Cámara tenían mayor fuerza. La inteligencia electoral es difícil si no hay previamente acuerdos o transacciones que permitan el andamiento de relaciones. Y, en ese caso, al Gobierno le quedan dos caminos: el de una inhibición absoluta, total, o el de una participación en la lucha como tercer elemento de actuación. Lo primero nos parece probable, puesto que, dentro del Gobierno, hay hombres y hay partidos que tienen intereses políticos. Los agrarios, los regionalistas, los mismos progresistas, aunque en menos escala, tendrán que atender a las demandas y exigencias de sus organizaciones y disponer, por consiguiente, sus cuadros electorales. El mismo señor Portela, a título de independiente, procurará conquistar puesto en las futuras Cortes, y acaso no limite el empeño a la aspiración modesta de un triunfo personal. Lo probable es que pretenda montar, alrededor de su propia persona, una organización. Se habla de un partido centro. Se señala también la probable adscripción a la política y a la dirección del señor Portela de los radicales que han aceptado cargos cerca del Gobierno. El señor Chapaprieta, por su parte, piensa también acudir de nuevo a la lucha en la provincia de Alicante. Tiene, asimismo, algunos amigos. No tendría nada de particular que fuese pieza importante en una coalición centrista y gubernamental.

Pero esta solución no satisface plenamente a los ministros. Se acusa dentro del Gobierno y ello es en estos días tema principal de comentarios, la tendencia de procurar la reanudación de relaciones políticas con los partidos que quedaron al margen del Poder en la pasada crisis. Concretamente: se quiere la unión con radicales y cedistas. La posición de quienes propugnan esa nueva entente es ésta: "Si las izquierdas, del brazo de los partidos obreristas, van a la lucha en un frente común, vencerán, inexorablemente, de no oponerse a ese conglomerado otro, potente y compacto, de elementos anti-revolucionarios, aglutinados por el denominador común de la oposición al marxismo y a sus coadyuvantes. Para conseguir este segundo frente, es preciso la unión con la Cede y con los radicales que no han recordado al Gobierno, y que son los más. Hay que evitar a toda costa la lucha triangular. Ya se señaló esta necesidad en las elecciones de 1933 y se hicieron coaliciones en las que entraron monárquicos, agrarios, cedistas, radicales, progresistas y conservadores. Ahora se debe procurar la misma alianza. Si es preciso, para ello, reformar el Gobierno, se debe reformar. Todo menos una división que dará el triunfo, con absoluta seguridad, a la izquierda y a los socialistas.

Esta tesis se viene sosteniendo principalmente, con gran tesón, por el señor Chapaprieta. El partido agrario y su representante en el Gobierno no comparten el criterio. No sería difícil que los demás elementos que lo forman coincidieran en la misma apreciación del panorama político

y de las perspectivas electorales. La dificultad está fuera del ámbito gubernamental. Está, concretamente, en los partidos que formaron hasta ahora parte del deshecho bloque y que han declarado abierta hostilidad al Gobierno del señor Portela. ¿Se convencerán de la necesidad de la unión? Las primeras reacciones frente a la sugestión del ministro de Hacienda son más bien contrarias. Se piensa así: "El Gobierno no significa nada. Las fuerzas políticas que están en él no tienen arraigo ni significan apenas nada en la próxima lucha. La unión con las extremas derechas para hacer el frente antirrevolucionario, acaso se malograra o se viera muy entorpecida de llegar a un pacto con el Gobierno o con los partidos que están en el Gobierno.

No hay que pensar en coaliciones gubernamentales. Se luchará aparte." Claro es que no faltan quienes en esas tesis opongan la de que, si el Gobierno no tiene, por su composición, una gran fuerza electoral, en cambio los resortes del mando, que, aun en el caso de una neutralidad limpia y perfecta, siempre dimanan potencia y posibilidades. No se puede desafiarse ningún elemento favorable a estas circunstancias. Hay que tener en cuenta que la lucha presenta caracteres de gravedad y de decisión que no ha tenido ninguna otra contienda electoral. Se ventila—dicen los que apoyan la teoría de la unión—el mantenimiento de un régimen social o la mutación absoluta, el tránsito hacia una etapa de socialización de prácticas netamente izquierdistas. Así está planteado el tema en estos momentos preelectorales. Como síntoma de lo que pueda ocurrir hay que advertir la importancia de las actitudes que adopten en torno a la prórroga del presupuesto. Es el primer encuentro que el Gobierno va a tener con las oposiciones del centro y de la derecha. De lo que se haga en relación con ese problema depende, en buena parte, lo que pueda ocurrir después. Es muy interesante, por tanto, saber lo que se piensa y lo que se prepara en orden a la decisión de dar vigencia por tres meses a la ley económica. Hasta ahora, la posición de la Cede parece irreductible. ¿Lo seguirá siendo? En este sentido tiene singular importancia la posición personal que pueda adoptar el señor Alba. El Presidente de las Cortes, al recibir la carta del señor Gil Robles, no ha querido adoptar una actitud definida. Ha dejado en suspenso su resolución y su juicio hasta conferenciar con el Gobierno. Como la autoridad del señor Alba en materia de interpretación legislativa es innegable—por experiencia personal y por el puesto que ocupa—su posición puede tener carácter decisivo. Es, pues, en estos momentos en que el señor Alba inicia sus "pour-parlers" con el Gobierno, cuando comienzan a ventilarse el pleito político. La importancia de estas conversaciones es definitiva. A ellas hay que someter el futuro próximo y de ellas depende todo. Es cosa de vigilarlas cuidadosamente para ir deduciendo las oportunas consecuencias.

(Prohibida la reproducción)

PASANDO EL TIEMPO

Hasta que las personas que ayer, guardando semifiesta, concurrieron al Muro de Francisco de la Mata se retiraron a comer, lo que hicieron a las dos de la tarde, aproximadamente, el sol lució. Después, el cielo se oscureció más nuboso y llegó a estar cubierto, pero no llovió y sobre que se secó bastante el ambiente, el barómetro experimentó una reacción, no muy acusada, que puede interpretarse como prometedora de que el régimen húmedo de los pasados días va a tener una larga solución de continuidad. A las ocho de la mañana la presión era de 713'4 milímetros. A las seis de la tarde la columna barométrica había subido hasta 718'7.

La temperatura fué muy grata. En la madrugada no había bajado de 8 grados. Durante el día llegó a 17 al sol y 14 a la sombra. Así todo, al invierno... y como en la Costa Azul.

Los espectáculos se vieron muy concurridos. Nos referimos principalmente a los cines; pero también fué espectáculo ayer "nuestro Padre Ebro", con las narices hinchadas, lo

SERVICIO COMBINADOS DE AUTOMOVILES

Logroño - Laguardia - Haro - Vitoria - Bilbao

Table with routes and departure times: De Logroño para Vitoria y Bilbao a las 7 de la mañana... De Haro para Logroño... De Haro para Vitoria y Bilbao... De Vitoria para Logroño... De Bilbao para Logroño...

El servicio de raturación para toda la línea, será atendido desde las 10 de la mañana hasta las 9 de la noche, con precios especiales para el Comercio, que encontrará rapidez y economía probando este servicio. ADMINISTRACION EN LOGROÑO: Café Bar Puerto Rico, calle Berción de los Herreros, esquina a Gallarza.— Teléfono 1481

ESTAMPAS DE LA ALDEA

Un Sueño

Esta noche hemos tenido un sueño la mar de peregrino. Hemos soñado que nos habíamos muerto y que habíamos asistido a nuestro propio entierro. Pero no como Carlos el de Gante, en su retiro de Yuste, sino en sueños.

Si saber cómo ni por dónde, llegó la Muerte y la primera impresión que tuvimos de nuestra defunción, fué vernos largos en el suelo y con las manos cruzadas, entre unos cirios parpadearos, como Scarpia cuando le da "el volapié" Floria, la Tosca.

No debíamos estar muertos del todo, sino que era un sueño cataleptico, más bien una pesadilla que nos impedía todo movimiento, sin privarnos de ver ni de oír lo que pasaba a nuestro alrededor.

Al momento de fallecer se llenó la alcoba de aldeanos, amigos y enemigos; en las aldeas es costumbre de que cuando uno se muere, todos vayan a verlo, claro, que la mayor parte va por curiosidad, por llenar la nariz tan solo. Llegaban del campo los aldeanos con sus fuertes bosquesos terrosos y atachonados y al producirse sus fuertes pisadas en el suelo, el ruidito penetraba taletante hasta nuestro cerebro. Nosotros a todos mirábamos con el rabllo de un ojo entrecerrado.

¿Y qué cosa! Más aprendimos en unas horas haciendo de cadáver que en toda nuestra larga vida. Aquello era estupendo. Si hubiéramos podido, nos hubiéramos reído a carcajadas. Los que de vivos nos trataban con despoitismo, poco menos que a puntapiés, ahora nos tenían al verno convertidos en "flambres". El respeto que no los merecimos como hombres, se lo inspiráramos ahora como piltrafas de sepulcro.

El par de amigos leales que todo hombre encuentra en su camino—muchas veces no llegan, pero ¡verdad que jamás pasan de dos!—esos sí que lloraban con dolor sincero. Los otros representaban la farsa y sus lágrimas eran de cocodrilo. Llorón había que, al llorar, se miraba con mucho disimulo el espejo del que en vida fué nuestro labayo para ver si le caían bien las lágrimas. Nosotros, con mucho disimulo también, les observábamos pensando que la sensibilidad es cosa distinta a la sensibilidad. Había ojos que lloraban cuando querían; eso es melodrama. Había, en cambio, quien quería llorar y no podía; eso era lo dramático. Nosotros gozábamos lo indecible con tales tormentos, sadismo de médulas muertas.

Gentos de quienes esperábamos una angustia sincera, veíamos que sufrían por puro compromiso. De buena gana nos hubiéramos levantado para gritarles: ¡Hipócritas! ¡Farsantes! En cambio, de quienes no teníamos derecho a esperar ni una lágrima, lloraban copiosamente, con verdadera pena. A esos les hubiéramos tendido la mano para decirles: "Gracias, amigos; no sabemos que nos queráis tanto".

Había otro, ¡curioso tipo!, era ese usurero judío que no falta en ninguna aldea, ricaocho y cacocho que presta dinero con un interés verdaderamente presidible, que porque le debíamos unos cuartejos, aprovechando el barullo que producían los que subían y bajaban, él entraba y salía en todas las habitaciones humeando la calidad de los muebles, ya que era lo único que podría cobrar en cuenta de lo que le adeudábamos.

Con mucho cuidado nos alzaron en vilo, nos metieron en un féretro y nos pusieron en marcha para el último viaje. Ya en la calle pudimos ver gran gentío con sus mejores ropas que conversaban y reían animadamente. Al aparecer nuestro cadáver pusieronse súbitamente serios. Algunos murmuraban: "¡Pobre! ¡Tan buen muchacho que era!".

—Tenía sus cosas, pero no era malo. —Un poco primo. —Más infeliz que un radioescucha. Estas difidencias nos molestaron un poco, pero en cambio sentimos una íntima satisfacción ya que muriendo habíamos hecho algo útil; dar pretexto para que muchas gentes nuclear sus mejores ropas.

Por último, camino del cementerio. Un rumor, al parecer, lejano, llegaba hasta nosotros. Era un canto funeral; era que nos entonaban el "go-rí, go-rí". Por fin, en la Necrópolis. Arreacaros los cantos funerales y nos embulleron en un nicho. Rumor de pasos y de voces que se alejan. Después, silencio y paz...

A la mañana siguiente, el zarandeo brusco de un familiar, nos convierte en la realidad: —¡Ohico! ¡Te has muerto o qué! Son las once de la mañana y a las nueve debías estar en tu obligación. —¡No me he muerto!—decimos con un largo bostezo—. A la obligación. A ¡luchar otra vez con la vida dura llena de egoísmos y de miseria. ¡Señor, Señor! ¡Tan bien como se estaba en la soledad de aquel nicho!

J. PEREZ-BRUN

CANAL DE LODOSA

Comunidad de Regantes Aldeanueva de Ebro

EDICTO Se convoca por el presente a todos sus partícipes, a Junta general ordinaria, en primera convocatoria, para el día veintinueve del actual, y hora de las once y treinta, al efecto de dar cumplimiento a lo que disponen las Ordenanzas de esta Comunidad, y acordar la derrama para pago de la Boquera, etc. en el domicilio social, calle Zugasti, 2. Aldeanueva de Ebro, 14 de diciembre de 1935.—El presidente, Juan Cruz Martínez

Notas militares

PRESENTACIONES.— Ante el general comandante militar han hecho su presentación: el capitán de Artillería don Anastasio Carnicero...

VENTA DE GANADO.— Hoy, a las once, se procederá a la venta en pública subasta de una yegua de desecho del 12 Regimiento Artillería Ligera.

DOCUMENTACION.— Se ha resuelto que por las Divisiones orgánicas, Comandancias militares de Baleares y Canarias, y Jefatura Superior de las fuerzas militares de Marruecos...

El Sindicato de Oficios Varios y la campaña de Orientación Social

Como es sabido, al Congreso del Frente Nacional del Trabajo, celebrado días pasados en Madrid, asistieron como delegados del Sindicato de Oficios Varios del Círculo Católico de Logroño...

En dicho Congreso, como en Zaragoza cuando se constituyó la Confederación Riojana Aragonesa de Sindicatos profesionales...

Sobre todo, en la sesión de la mañana, del 19, cuando en nombre de los elementos jóvenes que constituyen la mayoría del Congreso...

También nos dicen que para animar a los afiliados del Sindicato de Oficios Varios de Logroño a proseguir su labor...

Los que posean las de 1935 deberán presentarlas, antes de finalizar febrero, y se les renovarán adheriendo a aqueas un ticket...

dical y en el conocimiento de los problemas de la cuestión obrera. Confían también en que muy pronto podrán tener en la Rioja un selecto equipo de propagandistas obreros...

Los delegados se muestran muy reconocidos a las personas que han Madrid, ya que de otro modo no hubieran podido satisfacer este deseo...

DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY Radio Rioja

De 13'30 a 15.— "La Gracia de Dios", banda ingenieros de Madrid; "Descaba", Inesta; "Rosa", Rosario de Triana; "El Molinero", Paquita Linares y Coro; "La Ronda que pasa", Tabuyo, Luis Almodóvar...

De 21'30 a 23'30.— "Me gustas", Millán, orquesta Los Miras; "La princesa del Dólar", Leo Fall, opereta completa, música de balle, Boletín Meteorológico, Cotización de Bolsa, Noticias de última hora.

Unión Radio, Madrid "La Palabra" se radia a los 3'15, 7, 8'15, 10'5 y 11'45 de la noche. A las 5, música ligera; a las 5'30, Guía del viajero; segundo ciclo de conferencias de la Asociación Española de Padres y Protectores de Anormales...

LAS LICENCIAS PARA APARATOS RECEPTORES

La "Gaceta" ha publicado la disposición referente a la obtención de licencias de los aparatos radio-receptores para el año 1936.

Los que posean las de 1935 deberán presentarlas, antes de finalizar febrero, y se les renovarán adheriendo a aqueas un ticket...

EL JOVEN GABINO SAENZ ZAPATA FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 17 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus afligidos padres don Gabino y doña Bienvenida; hermanos Rafael, Julia, Juan Cruz, Victor, Juana, María, Paula y Carmen...

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día, 1754; Noche, 1258 y 1841.

za la cobranza a domicilio y se invitará a los que no la renueven a que lo hagan al expirar el plazo marcado. Los propietarios de los domicilios o locales donde funcione un receptor, serán responsables subsidiariamente de la falta de licencia a los efectos principalmente de la vía de apremio.

LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento se dió lectura a un oficio del gobernador civil de la provincia, aprobando los presupuestos de este Municipio para el año próximo, sin la rebaja de diez céntimos en kilo de carne de cerdo por derechos de Consumos...

El Gobierno estaba en crisis; entre los nombres que circulaban para ocupar la cartera de Instrucción Pública, figuraba nuestro paisano don Amós Salvador y Rodríguez, quien no se mostraba muy propicio para aceptarla.

En la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción Pública se recibió el título de Licenciado en Farmacia, expedido en la Universidad de Santiago, a favor de nuestro paisano don José López y García de Arceche.

El médico primero de Bailén don Manuel Díez Bádenas fué destinado a Tenerife.

Por real orden del Ministerio de Hacienda se autorizó al Gobierno para ceder en propiedad al Ayuntamiento de Ezcaray el edificio titulado "Real Fábrica de los cinco gremios de Madrid".

En Calahorra, con un lleno completo, se celebró en el Teatro Diaz un concierto para allegar fondos con destino a la suscripción abierta para la construcción del "Helicóptero Felipe".

máquina voladora, cuyo inventor era el vecino de la localidad don Julio Felipe.

En Haro fué pedida la mano de la señorita Adela Mozos Marín para el escultor español residente en París, don Victor Aramburo, quedando fijada la boda para el próximo mes de mayo.

En Alfaro, en el Círculo Católico de Obreros, representaron varios jóvenes estudiantes la obra "El Cabo Naval", distinguiéndose Ramón Almazán, Bautista Mesanza, José Mayor, Antonio Abenza, Pascual Ordoy y Antonio Mateo.

En Brieva cayó una gran nevada en el día de hoy, alcanzando la nieve en las calles noventa centímetros de espesor.

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 6 Felices salida y entrada de año desea este corresponsal al señor director y cuerpos de Redacción y talleres y a todos los lectores de LA RIOJA.

Con motivo de estas fiestas hemos tenido el gusto de saludar en casa de don Timoteo Gómez, al joven viajante Pedro, que ha venido de Navarra muy satisfecho de haber vendido mucho, y a su hermano Antonio Gómez, que ha venido de Zaragoza, donde se halla en el aprendizaje de grabador en los talleres de don José Burrel y Mirera...

También han llegado con este motivo otros varios; de Alesanco, el que fué juez de este pueblo don Antonio D. del Corral, secretario de Alesanco y otros varios. Bienvenidos.

Con motivo de la fiesta de ayer y después de la misa mayor, que fué solemnisima, se celebró un concierto por la banda municipal que cada vez toca con más gusto y afinación. Por la tarde hubo baile hasta la noche.

La lotería no ha dejado desconsolados, pues no se sabe que a ningún vecino le haya tocado nada. No hay más que paciencia, y esperar el año que viene.—José Murga.

OJACASTRO, 26

VELADAS TEATRALES.—Por un grupo de alumnas de la Escuela de niñas de este pueblo y en el amplio salón del Ayuntamiento, en la tarde de ayer y con numerosa asistencia,

se celebró una velada representando "Poesía al Niño Jesús", con el siguiente reparto: Luisa Uyarra, Jerónima Pastor y Rosa Velasco.

A continuación, María Díez, Julia Uyarra, Angeles Martínez y Saturnina Calvo, "Pastorela" y "Conseguencias del lujo", comedias en dos actos en las que también participaron Piedad Huerta, Elena Vitorres, Elisa Calvo, Carmen Martínez, Carmen Salcedo, Felisa Pisón, Ana Pisón y Elena Martínez.

El fin principal de ésta, que podemos llamar gran obra de cultura, es según nos han manifestado, recaudar fondos para una excursión escolar. La idea no puede ser más simpática, y ni que decir tiene que el vecindario respondió al llamamiento y que el salón se vio totalmente lleno de público, que admiró como los peques se comportaban como consumados artistas, siendo premiados con entusiastas aplausos.

El esfuerzo realizado por los escolares es digno del mayor elogio, pero no hemos de escatimárselo tampoco a nuestro joven párroco don Feliciano Ruiz, que con paciencia superior a toda ponderación, con cariño grande y no menor interés, ha sabido sacar el mayor provecho.

Todos salieron encantados de la función y dispuestos a colaborar en la organización de otra velada que se celebrará el día Año Nuevo.

Nuestra enhorabuena más cordial al señor párroco y a las jóvenes artistas.

NOCHE BUENA.—La pasamos al amor del fuego en unión de los familiares.

Dicha noche transcurrió en este pueblo sin nada digno de mención y desapercibida, porque no oímos ni siquiera la típica "zambomba". Como llevamos unos años que no se celebra la misa del "Gallo" y esto sin duda es causa de no haber mayor animación dicha noche.

VIAJEROS.—Con motivo de los festivales de Pascuas, han llegado a ésta; de San Juan del Monte (Burgos), la maestra nacional doña Concepción Jorge; de Villafraña de los Barros (Badajoz), la señorita Julia Aydllo.

CRECIDA DEL GLERA.— Hace unos días comenzó a crecer el río Glera y esta noche lo ha hecho en proporciones considerables, por la nieva que en la Demanda había y por las lluvias de estos días, teniendo haga destrozos en los prados y arboledas. Ignacio Agustín

DE VIANA

(Por teléfono)

Viana, 26. OTRA DETENCION.— Ha sido detenida y trasladada a Estella la vecina de esta ciudad Rosa Ortiz de Urbina, de entre 40 y 45 años de edad, por sospechase que pueda haber participado de uno u otro modo en el hecho criminal de que fué víctima la sirvienta Balomera Bonafon. Parece que la primera mujer detenida, que se encuentra hace días en la cárcel de Estella a disposición del juez de instrucción del partido, cuando fué detenida se puso un manjón que pertenecía a Rosa. En cambio, no ha aparecido el suyo. Por otra parte, se dice que la detenida primeramente no está tan firme en sus negativas como a raíz d su encarcelamiento, y en fin, se cree que se ha encontrado una pista segura para el esclarecimiento de los hechos.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS.— En el punto conocido por "El Encajonado", pasada la mitad de la cuesta de entrada al pueblo, llegando de Logroño, se ha producido un derrumbe en el muro de contención de la carretera y del firme de ésta en una longitud de unos quince metros y en una anchura de dos, lo que ha hecho que algunos vehículos de gran carga o volumen hayan de dar un rodeo por un camino que atraviesa una finca hasta enlazar con el llamado camino de Reajo. Los vehículos corrientes han continuado el tráfico por la carretera.—Aured.

Montañeros Riojanos

CONFERENCIA SOBRE EDUCACION FISICA POR EL TIENTE BARRENGOYA

invitado por Montañeros Riojanos y ante una peña numerosa compuesta de simpatizantes y socios, ha pronunciado anoche una amenisima y documentada charla don Fernando Barrengoya, describiendo los principios fundamentales de la gimnasia Sueca y su aplicación en la Escuela Militar de Toledo.

A ruego de varios oyentes ha contestado muy documentadamente las preguntas que se le hicieron y dado orientaciones acerca de la idea latente en todos, pero que hace falta concretar y sobre todo realizar, de que se reanuden las clases de gimnasia, para niños, señoritas y hombres, que el C. D. L. empezó. Las dificultades de local, ya que en invierno no se puede pensar en el aire libre, horario y profesorado, pueden todas ser vencidas con relativa facilidad. Las palabras del señor Barrengoya fructificarán, sin duda.

De su conferencia no daremos una reseña por temor a desnaturalizar, resumiéndolas demasiado, sus interesantísimas palabras. Digamos solamente que las modernas teorías cada vez más humanas, descartan muchos errores todavía generalizados acerca del deporte, del esfuerzo y del ambiente en que ha de realizarse. La orientación única es la Salud y sólo como complemento de este objetivo primordial, se adquiere fuerza y agilidad.

Animamos al señor Barrengoya a que siga este camino de divulgación tan altruista empezado con la simpatía y sencillez peculiares en él.

Sección de Arnedo

ARNEDILLO, 26

LA NOCHEBUENA.— A pesar del temporal de agua reinante, los vecinos, en su mayoría, no perdieron la típica costumbre de reunirse familiares y amigos, en las bodegas en charla pueblerina, hasta la hora de la cena. Después de la misma en la mayoría de los hogares, las personas de respeto establecen juegos de lotería, tute y brisca, donde se distraen unas horas, y la gente moza a rondar por las calles.

El día de Pascua hubo de todo para no aburrirse; a las diez, misa solemne cantada por el cuadro de chicas jóvenes que actúa en estos actos; en el intermedio de la misa cantaron unos villancicos al Niño, que acompañados al órgano por el párroco don Félix Sada, resultaron muy amenos a cuantos fieles concurren a misa. En la adoración del NIÑO desfilaron infinidad de fieles.

Los cafés estuvieron concurridos, y los bailes tarde y noche como de costumbre, animados.

DE SOCIEDAD.— La Bienhechora sacó a pública subasta el arbitrio del yeso, no habiendo adjudicado a nadie dicho arbitrio. La nueva subasta se celebrará el domingo. SERAN LOS GITANOS?— Aunque hace bastante tiempo no han hecho su aparición dichos sujetos, por eso no ha dejado de notarse la desaparición de varias gallinas, según cuentan los perjudicados. Viglése a los rateros, pues no todos son gitanos.—P. Rodríguez.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Natividad Vázquez Mendí.

Defunciones.— Afrodisio Martínez del Pozo, de 6 años, de Ezcaray; Tomasa Ruiz Viguera Rodríguez, de 68 años, de Logroño.

Matrimonios.— Pablo Marín Villaverde con Casilda Bermejo Gutiérrez.

EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

Por qué, pues, ese derrengado esqueleto me llama con tanta obstinación "hijo del pastor de Gabaa"? ¿Y después, lo cual no comprendo, "del que viene mudo y enmascarado" y del que es preciso guardarse? ¡Qué diablo de jerigonza! Sin contar que, físicamente, ese "Burra de Balaam" es un monstruo. ¡Vamos, prefiero a mi buen giboso de Ugo!

Habiendo así monologado filosóficamente, Rolando entró en la "Taberna Roja", a donde el enano había llevado los arroses de "Jezebel". —Amigo mío—dijo el capitán a Ugo!—, ha llegado el momento de dejarte. —¿Ya capitán? —Va a amanecer. —¿Estás, pues, decidido? —¿A qué? —A uniros a los luteranos. —¿Encuentras que hago mal? Ugo! no contestó. —Mi buen amigo—continuó Rolando—, atiende a mi razonamiento. Por una parte, no puedo ofrecer mis servicios al condestable, pues la memoria es más grande todavía que la vaina del chafarote que la cruzada su aristocrático espinazo, y, por lo tanto, me haría prender. Por otra parte, las tropas de Bazas se unirán,

sin duda alguna, a las de Talemond, y yo no puedo unirme al marqués, porque una bala de mosquete, que os llega por las espaldas, siempre me ha parecido una cosa poco agradable. En tercer lugar, admitiendo que no me quede más que el partido luterano, considera, mi buen amigo, que el ejército se organiza, y que en calidad de organizador voy a ser investido de un alto grado y de una autoridad ilimitada. Aún más, si por desgracia las cosas no salen bien para los reformistas, habrá tenido, al menos, la gloria de mandar como jefe; podría irme en busca del gran sultán Solimán, que acaba de conquistar la Persia, y decirle: "Magnífico señor, soy el antiguo generalísimo del ejército de la Reforma en Guyena y vengo a ponerme a vuestro servicio." El sultán, encantado de este discurso, y seducido por mi buen aspecto, me nombrará condestable, y el sueldo que he tenido varias veces se realizará. ¿Qué te parece, mi buen amigo? Ugo! no movió la cabeza. —Demasiado hermoso—dijo. —¿Cómo, pilló! ¿Es que hay alguna cosa demasiado buena y demasiado hermosa para mí? —No, pero quiero decir que para ser generalísimo es preciso un ejército, y el vuestro más bien tiene aspecto de una cofradía de portadores, que de una compañía de soldados. —Eso es justo y verdadero hoy, pero no será mañana. —¿De modo que vais al castillo de Candál? —Sí. —¿Voy a acompañaros hasta la "Ochara de los Clervos", y os indicaré un bonito sendero que os ahorrará lo menos tres horas de trayecto. —Acepto, amigo mío; pero antes almorzaremos. En poco tiempo almorzaron. "Jezebel", que había tomado su pinta de vino dulce, recibió sin trabajo su carga ordinaria, y Rolando, seguido del enano, tomó el camino que conducía al castillo de Candál. Apuntaba el día. De pronto, Ugo! se detuvo y dijo: —Oigo las pisadas de un caballo. —Es el eco—replicó Rolando. —Estoy seguro de que es un caballo. —Se oyó el ruido de ramas que crujían; "Jezebel" volvió la cabeza y lanzó un relincho. —¡Pardiez!—exclamó el capitán.—Tenías razón, Ugo!, y ahora veo el caballo; va sin jinete... —Tanto mejor. —¿Granuja! ¿Te figuras, acaso, que tengo miedo a un encuentro? —No, capitán; pero un caballo sin dueño, pertenece al que se apodera de él, y un caballo vale dinero... —Siempre tiene razón este pilló! Ugo! se internó entre los árboles y volvió al cabo de algunos minutos, llevando de la brida a la juguetona montura que había desarzonado el verdugo de Bazas. —¡Un verdadero caballo de retiro!—dijo Ferrouillac—, y si no me equivoco, es de raza alemana, como "Jezebel". ¡Buena raza! No los alemanes, sino sus caballos, ¡Sólidos y fieles!... Los caballos, no los alemanes. Te felicito, amigo Ugo! —Ahora me separo de vos, capitán; voy a poner en sitio seguro mi hallazgo. He ahí el sendero que me antea os he hablado; os conducirá directamente al castillo de Candál

Hasta la vista... y que Dios os proteja. Y montando sobre su captura, Ugo! volvió la espalda a Rolando. —¡Eh, bergante!—le gritó este último.— ¿A dónde vas tan de prisa? ¡Ira de Dios! ¡Ven acá que te pago! —Dejado para cuando seáis condestable del magnífico sultán Solimán—respondió el enano riéndose y oprimiendo con sus talones su caballo, que desapareció en la revuelta del camino. Rolando de Ferrouillac hizo un gesto de filosofía indiferencia, seepoleó a "Jezebel" y partió al trote.

COMO, POR PRIMERA VEZ, UGO! LIN CROYE VER AL DIABLO

Erased el siguiente día de una noche tan fecunda en acontecimientos. El pálido sol de las postrimerias de octubre no había mostrado su faz aquel día. Desde muy temprano, grandes y grisáceos nubarrones corrían por el cielo como bandadas de gaviotas perseguidas por el rudo viento del Norte. A eso de las diez, tal era la obscuridad que reinaba, que hubiérase dicho que la noche había su aparición. Tanto habían descendido las pesadas nubes, que casi se las podía tocar con las manos. Las encinas temblaban. No se oía ni el canto de los pájaros ni el zumbido de los insectos; La naturaleza entera sentía la aproximación de la estación de los hielos; guardaba un silencio profundo, y parecía contraerse para dar menos prisa a los primeros soplos del frío. Ugo!, visito a la "Taberna Roja", después de haber escondido su hallazgo en una choza de carboneros

abandonada, salió con su arcabuz para ponerse al acecho. De un certero tiro había tendido en tierra un ciervo, y se disponía a cogerlo, cuando oyó a lo lejos, en el bosque, ruido de armas y voces de mando; ocultó prudentemente su arcabuz y su caza en un agujero, y, desembarazado de aquella carga comprometedora, volvió a tomar el camino de la "Taberna Roja". De paso, entró en la choza de tierra y ramas donde descansaba su caballo de las fatigas de la noche anterior sobre un lecho de hierbas secas. —¡Hermoso animal!—murmuró con íntima satisfacción, que se pintó sobre su rugoso rostro.— Por lo menos vale treinta escudos, ¡tripas del diablo!, como dice mi amigo el capitán. Después, cargando sobre sus hombros un haz de leña que acababa de hacer, continuó monologando mientras andaba: —Ese capitán Rolando de Ferrouillac, que dice tiene el despertar tan malo, es un digno y bravo hidalgo. ¿Por qué he rehusado su dinero? ¡Le creo tan pobre como yo! ¡Su portamonedas estaría lleno de viento! ¡Bah! Otra vez encontraré lo que perdido hoy, y podré vanagloriarme de haber estado una vez en mi vida con un hidalgo. Ugo! iba, sin duda, a continuar su monólogo, como todos los que viven casi siempre solos, sin compañía alguna, cuando de pronto sintió un estremecimiento tan grande, que el haz de leña cayó y el enano sobre ella. Un gigantesco personaje, envuelto en una capa negra, y con rostro encubierto con antifaz de terciopelo negro, a la moda veneciana, se apareció ante él, impiéndole el paso.

—¡Vaede retro Satanás!—murmuró el giboso con voz ahogada por espanto. El hizo inmediatamente tres o cuatro veces la señal de la cruz; a pesar de lo cual el fantástico personaje no se desvaneció. —Me tomas por el diablo—dijo—, y te engañas. Yo no osaré reclamar para mí el gran honor de ser su excelencia Satán... Fíjate; ¿tengo la pata torcida? Y, mientras hablaba, el aparecido esgrima un pié estrecho y esbelto, signo de raza. El enano se sintió algo más tranquillo. —¿Qué queréis de mí, monseñor! —preguntó. —¿Tú eres Ugo! —Ugo!, el giboso. ¡Ay, monseñor, imposible negarlo! —¿Eres tú quien habita en la "Taberna Roja"? —Sí, monseñor. —¿Quieres ganarte treinta escudos de oro? —¿Treinta escudos de oro!—replicó el contrahecho, deslumbrado.— No deseo otra cosa mejor, pero falta saber si podrá. —¿Podrás muy fácilmente. —¿Cómo? —¿Conoces al marqués Simón de Bazas? —Lo conozco sin conocerle; no le he visto nunca, pero he oído hablar de él con mucha frecuencia. —Eso no es suficiente; será preciso que cuando te encuentres en su presencia, puedas decir: "Ese es". —Entonces, hacéme tu retrato. —Fíjate, pues; el marqués de Bazas es un hidalgo de alta estatura, delgado, tez curtiada, y el rostro surcado de arrugas. Sus cabellos son lar-

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 26

SIGUE LA CRECIDA.—Llevamos tres días de crecida del río Najerilla, sin que pueda pronosticarse su descenso, puesto que la lluvia es frecuente en la Sierra y el caudal de aguas aumenta, con lo cual nos hemos equivocado en nuestra primera suposición de que no causaría daños, ya que las aguas han llegado por la parte arriba del puente a la chopera del Ayuntamiento y se están llevando muchos chopos y algunas fanegas de tierra, faltándole poco para que el río Najerilla llegue al camino por frente a la Plaza de Toros.

También en la parte del Matadero público y edificios cercanos constituyen las aguas un serio peligro. La corriente se ha llevado una hermosa chopera de Bernabé Lacruz y otras varias por donde las aguas han penetrado, ya al cauce Molinar, el cual ha habido necesidad de cortar para que no quede interceptado el camino de Urniella, que es el único servicio que para las huertas.

En un islote que hay frente al edificio del Banco Español de Crédito, han quedado unos treinta chopos detenidos. Como sigue lloviendo por la Sierra, se teme que crezca más.

NOCHEBUENA.—Casi desapercibida pasó la típica Nochebuena, ya que como otros años ocurre, no hubo "murgas" por las calles. Todo se redujo a pasar unas horas en familia y después en los cafés; la clásica sambomba no ha hecho su aparición este año y tampoco se ha celebrado la misa llamada del gallo.

PASCUAS.—Buen tiempo: el puente se ve lleno de curiosos, viendo como aumentan las aguas del Najerilla.

En el Villages y Cinemá Club se pasaron las cintas "Hombres en blanco" y "Camino del mar", en español, con buenas entradas.

El baile del Cinema, bajo la batuta de Gascon, concurrencia de gente joven.

DE SOCIEDAD.—De Barcelona, a pasar unos días con su familia, llegó el joven Alberto Giménez. De Bilbao, el maestro zapatero Benjamín Alesanco con su esposa y preciosos hijos, y doña Benita Alesanco, que pasaron estos días con su padre y amigo nuestro, don Santos.

De Calahorra vino el director del Banco Central don José Sáez, que cuenta en esta con muchas simpatías, por haber estado muchos años entre nosotros, como director del mismo.

También se encuentra con sus padres, el secretario de este Ayuntamiento don Fernando, el también secretario don Joaquín Marquina con su esposa, y de Burgos, el joven Antonio del Rey.—Ego Sum.

RIOJA BAJA

AUTOL, 26

Mal se compaginaba la alegría del día de ayer con el ambiente que nos regia, ya que hacía un frío casi insoportable y densos nubarrones amenazaban con inundarnos de nueva lluvia, como había ocurrido el día anterior en que se lavaron bien las calles a las que buena falta les hacía.

A pesar de este enojoso tiempo y calles, no faltaron en la Nochebuena trasonchados que toda ella estuvieron canturreando feamente por la vía pública, y no es que esto fuera producto de la alegría que debe producir el roce de la diosa fortuna que lleva aparejado la lotería, puesto que por aquí tampoco se dignó pasar ni aun con reintegro alguno.

A pesar de esta desilusión no desesperan de que en el año próximo sean más felices y para él dejan sus ilusiones. La frase es: "dejarlo para otro año como dicen los de Arnedo".

—Ayer, y cuando todo era tranquilidad en el pueblo para reponer las fuerzas gastadas en el gran traqueteo del día, unos cuantos jóvenes recorrieron las calles gritando, ¡fuego!, alarmando grandemente al vecindario y subiendo esto de punto, cuando se dijo que el fuego ocurría en el cine o café de Socorro, que a aquellas horas debería estar abarrotado de personal. Aún no habían empezado a tocar las campanas, cuando ya se oyeron voces de que ya se había apagado. Eran las once, cuando sonó la campana y desde la torre se gritaba que el fuego era en casa de Socorro, pero su forma de tocarla parecía advertir que se iba a quemar todo el pueblo, pues según la costumbre que siempre se tuvo, a mayor incremento de los siniestros, mayor velocidad en la campana, amonoriéndose a medida que el fuego de crecía, alarmó con exceso.

Lo ocurrido fué que alguien de los muchos que poblaban el café se entró en la cocina y encendió con un bidón de gasolina, acaso para alimentar su encendedor, dejó caer parte de ésta por el suelo y por lo que sea se incendió y al ver esto, tiró el bidón, aumentando así las llamas y saliendo por una ventana de la terraza de aire, que se completó cuando uno de la casa abrió la puerta de la cocina, en cuyo momento las llamas inundaron otras habitaciones, dándose la voz de fuego, en el café y en el cine que funcionaba en el piso bajo, con lo que se produjo el terror. Alguien entró en la cocina a favor del viento que era muy fuerte, y cogiendo el bidón como pudo lo tiró hacia fuera de la casa, y ya no se dejó crecer el fuego, aunque para ello se quemaron algunas ropas. A poco más que esto, se redujeron las pérdidas, al se descantaron los muchos cristales y algunas vajillas que sucumbieron al querer huir por todas partes

el personal ante la voz de fuego. Las autoridades se personaron desde los primeros momentos para salvaguardar todo, y la lluvia que seguidamente surgió a la vez que el apagón general de las empresas luceras, hizo que todo el personal se retirase a casa, acabándose así el primer día de Pascuas. De muchos labios olmos lo de siempre. "Para qué se compró la bomba si no se puede utilizar en los casos que puedan ocurrir? ¿Tanto cuesta su arreglo para que permanezca inutilizada?"

Ese mismo comentario hacemos nosotros pues, creemos que no debe pasar un día más sin procurar disponer de uno de estos aparatos que pueden proporcionar grandes beneficios en un día aciago.

—Acompañado de su esposa doña Ana Ancha pasó dos días entre nosotros el anterior comandante de este puesto de la Guardia civil, brigada don Bonifacio Prieto, destinado hoy en Haro.

—Las fábricas aceiteras abrieron sus puertas, trabajando hasta ahora solo durante el día y según se nos dice, la aceituna no rinde bien.—H.

Distrito de Logroño

LARDERO, 26

EN DEFENSA DE LA REMOLACHA.—A las diez de la mañana de hoy ha tenido lugar en el salón de baile de esta villa un acto conferencia en defensa de los intereses remolacheros.

En primer lugar, el presidente del Comité local de esta villa, don Francisco Echarrri, hace la presentación de los oradores, resaltando la labor entusiasta y fructífera que estos señores están realizando, recorriendo los pueblos agricultores de la provincia, y rogando al numeroso auditorio congregado, la mayor atención para escuchar a estos defensores del pequeño agricultor remolachero.

A continuación, don Jesús Herretero, miembro de la Directiva provincial se extiende en consideraciones sobre el cultivo de la remolacha y compara los contratos que hace unos años se venían haciendo con las Compañías azucareras, con los que actualmente se han verificado.

Resalta de una manera clara y terminante la trayectoria dolorosa en extremo para el agricultor remolachero, que ha llevado estos contratos desde el precio de cien pesetas la tonelada que se llegaron a firmar hasta el precio irrisorio del actual.

Aclara la Ley de Ordenación azucarera recientemente aprobada por las Cortes, favoreciendo con ello a los remolacheros en general, sacándolo de las injusticias a que han estado por parte de las Azucareras, manifestando que en lo sucesivo los contratos no se harán directamente al individuo, sino mediante las Sociedades correspondientes remolacheras a que pertenezcan.

Con ello—dice—hemos dado un paso definitivo hacia adelante de lo que no debemos retroceder, para sacar al labrador de una manera rotunda de las garras de la usura y favoritismos a que está sujeto.

Recomienda la más estrecha unión entre los agricultores para vencer todos los obstáculos que ahora las Compañías pondrán para entorpecer el cumplimiento de dicha ley.

Seguidamente hace uso de la palabra don Casimiro Angulo, presidente de la Unión remolachera de la Rioja, haciendo historia de los trabajos hechos por la Unión que preside, encaminados a la mejora y defensa de los intereses agrícolas.

Explica los acuerdos tomados en las reuniones celebradas en Madrid para la aprobación de la Ley azucarera, diciendo que los contratos con las azucareras se harán por provincias y después por pueblos.

A los labradores—manifiesta—los tengo clasificados en tres categorías. Labradores entusiastas, neutros y labradores "cucos". Los primeros son—añade—los que constantemente están enterados de todos los asuntos concernientes a sus intereses; a los segundos hay que llevarlos continuamente del brazo, para poder conseguir su propia mejora, y los terceros, los "cucos" son los que se están quietecitos en casa esperando a que otros "les saquen las castañas del fuego".

Contra éstos—dice—tememos que encaminar nuestros esfuerzos, aunque ya hemos logrado buena parte de ello consiguiendo que no pueda firmar ningún contrato de remolacha, todo aquel que no esté dentro de la Sociedad remolachera.

Diserta sobre el rudo trabajo del labrador para alcanzar los mayores rendimientos, y aconseja que este trabajo sea encaminado también para hacer respetar lo producido.

Ataca los abusos a que han estado sujetos los labradores, desde la entrada de la remolacha en la báscula a su cobro.

Nuevamente hace uso de la palabra el señor Echarrri, y resume las disertaciones escuchadas y aconseja una unión bien llevada para apartarnos de una manera definitiva del borde del foso en que nos encontramos, puesto que el precio de lo que producimos—añade—no es más que el que les quieren poner los acaparadores y empresarios, como sucede con el trigo y otros productos, no pudiendo pagar los agricultores por lo tanto los abonos, impuestos de Estado y Municipio, cada vez más en aumento.

Por tanto—continúa—debemos ponernos todos en pie para la defensa de nuestros intereses, tan sagrados como cualesquiera y tan respetables como los que más.

Todos los oradores fueron aplaudidos al final y durante sus conferencias.

RATERIAS.—De poco tiempo a esta parte se van sucediendo en esta pequeña raterías, que no por eso

dejan de tener en cuidado a este vecindario.

Primeramente le tocó el turno al industrial don Jesús Allo, de una caseta que posee en el término de la Venta, llevándose aros y herramientas de carpintería, cuyo autor, convicto y confeso, está puesto a disposición de la autoridad competente.

Más tarde, a don Mario Nalda, en una casa que posee en las inmediaciones del pueblo le faltaron gallinas, cuyos sustractores no han sido hallados.

Recientemente, a don Felipe Echarrri, dos palanquetazos en pocos días, aunque por fortuna con resultados negativos.

Y más recientemente, a don Angel Alonso, otro, llevándose los cacos una escopeta y otros efectos de escaso valor.

Sabemos que la Guardia civil extrema su vigilancia para dar con los autores de estos hechos, no dudando que serán hallados.—D. Santos.

DE CAMEROS

SOTO, 26

EL TIEMPO Y LOS MERCADOS.—En estos días con temperatura primaveral están cayendo fuertes aguaceros, lo que resulta muy beneficioso para los sembrados de cereales, que ofrecen el mejor aspecto. También beneficia mucho a la ganadería, por haber abundantes pastos.

De lo que se lamentan mucho los ganaderos, es por no haber salida de ninguna clase de ganados y con tendencia de baja en sus precios, pues por noctelas que tenemos, el del ganado lanar joven, es de 25 pesetas uno, y cabrio "de obligación", 25 pesetas.

Legumbres hay en abundancia. Se suelen vender las alubias del Pilar, a 48 pesetas fanega; pero no vienen ni se encuentran compradores. En el mercado del sábado hubo poca animación debido al tiempo lluvioso. Los precios fueron: tetones, 20 pesetas, y orias grandes para matar en marzo, de 60 a 75 pesetas.

BODA.—En el inmediato pueblo de Treguajantes, aida de esta villa de Soto, a las diez de la mañana del sábado, 21 del actual, y en el altar de San Sebastián, artísticamente adornado con flores naturales de la localidad e infinidad de luces, se celebró el enlace matrimonial de la gentil señorita Vicenta Santa Fernández, hija de don Víctor y doña Luisa, con el apuesto joven Salustiano Blanco Castreana, hijo de don Indalecio y doña Gregoria. Ambas familias son acomodadas labradores de Treguajantes. Actuaron de padrinos, la señorita Luisa Santa Fernández, aventajada alumna del Bachillerato y hermana de la novia, y don Teodoro Blanco, propietario del pueblo y hermano del novio. Durante la misa, nuestro digno párroco don Asacio de la Iglesia, explicó lo que significa el Sacramento del matrimonio, y al final, haciendo uso de las facultades que le concede el Derecho canónico, autorizó a los concurrentes para que pudieran comer de carne si así lo creían conveniente, cuya autorización fué muy bien acogida por los invitados.

Terminado el acto religioso, los novios y acompañantes se trasladaron a casa de los padres de la novia, donde se sirvió el clásico chocolate, dulces, tartas, licores variados y en gran abundancia los afamados Mazapanes de Soto y habanos.

Terminado el desayuno, la gente joven se trasladó al salón de baile donde utilizando varios discos de gramófono pasó el rato alegremente hasta la hora de la comida y cena, verdaderos banquetes por su abundancia, variedad y buena preparación.

Imposible reseñar el número de invitados; baste decir que estuvo casi todo el pueblo; tal es el aprecio de que gozan ambas familias. Forasteros no acudieron todos los que se esperaban, por estar lloviendo. A pesar de todo, saludamos a los siguientes: doña Juana Santa, abuela del novio, de Ansejo; Pedro y María Sáenz, de Clavijo; señorita Tomasa Blanco, y Moisés Santa, de Muro; Pablo Sáenz, Daniel, Santos y Gregoria Garrido, de Hornillos; Salustiano, Santiago y Valentina Sáenz, Román Domínguez y Agapito Garrido, de Soto en Cameros, y Justo González, de Burgos.

Felicitemos al nuevo matrimonio y los deseamos el mayor número de prosperidades en su nuevo estado.

VIAJEROS.—A pasar las vacaciones de Navidad al lado de sus familias salieron para Logroño, el cultísimo maestro nacional don Martín La-

serna, acompañado de su esposa y niño. De Logroño llegó doña Ernesta del Cerro, y de Vizcaya, don Amando Díez y Juan Redondo, ambos maestros nacionales y sobrinos de doña Benita López.—C. G.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. — LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACIÓN DEL DIA 26

Interior 4 1/2 % ... 81'00  
Exterior 4 1/2 % ... 99'35  
Amortizable 5 1/2 % ... 99'75  
Amortizable 4 1/2 % ... 90'00  
Acciones Banco de España ... 608'00  
Id. Cía. Arrendataria Tabacos ... 251'00  
Id. Ferrocarriles Alicante ... 160'00  
Cédulas hipotecarias 6 1/2 % ... 110'60  
Francos cheque ... 48'45  
Libras ... 86'25  
Dólares ... 7'26

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales. Ordenes de Bolsa. Cupones y Títulos amortizables. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

NODRIZAS

—Casada, de 23 años, leche de 3 días, desea criar en su casa. Informa Angel Espinosa (El Aragonés), en El Villar de Arnedo.

—Casada, de 27 años, leche de dos meses, desea criar en su casa. Informa, el médico don Fermín Ibáñez, en Castañares de Rioja.

—Casada, de 26 años, primeriza, leche de un mes, desea criar en su casa en Ribafrecha. Para informes, el practicante titular don Leonardo Domínguez, en dicho pueblo o en Logroño, Hermanos Moroy, 17, 2.ª, izquierda. Comadróna.

Venta de chopos

Por acuerdo del Ayuntamiento de esta villa, se venden 490 chopos que tiene de su propiedad, todos ellos numerados del 1 al 490, en lotes de diez chopos hasta el número 100 y después del 100 al 450; siete lotes de 50 chopos cada lote, y del 450 al 490, un lote de 40.

Dichos chopos están sin cortar y el que los compre hará todos los trabajos de cortarlos, etc., por su cuenta, y la venta de los mismos se hará en esta Casa Consistorial, el día 12 de enero de 1936 y hora de las once, por subasta, a la que podrán asistir cuantos lo estimen conveniente.

Lapuebla de Labarca, 26 de diciembre de 1935.—El alcalde, Agustín Najera.

CAMIONETA CITROEN, 10 H. P., se vende barata. Tratar con Marcelino Irujo, en Andosilla (Navarra).

EN EL CENTRO DE LOGROÑO se vende una casa de 27.000 pesetas, produciendo un 8 por 100 libra. Informes en LA RIOJA.

SE ARRENDAN EN ALFARO la antigua y acreditada "Posada de Grávalos". Informes, Agustín Hurtado, García Hernández, 1, primero.

SIBIENTA. Se necesita. Informes, Murrieta, 3, portería.

OASA DE HUESPEDES. Se traspasa con cinco hijos, por no poder atenderla su dueño. Razón LA RIOJA.

APRENDIZAS. Se necesitan en Sastrella "Royal".

HUESPEDES. Se desean uno o dos, casa particular. Gonzalo Berceo, 1, primero, derecha.

SE OFERCE señora formal de 35 años, para señora o señor solo. Informes, Ruavieja, 31, 2.ª, izquierda.

Traspaso carpintería

SE TRASPASA, por defunción, taller de carpintería, con tres bancos, herramientas, una máquina seminueva, marca Universal, para cepillar, regresar, aserrar, barrenar y pasar molduras, y una partida de ensamblajes nuevos y usados. Estos se venden por separado. No se contesta por carta. Informes, Marqués de San Nicolás, 126, piso segundo.

URGE TRASPASO de Casa de Comidas y Bebidas, por tener que ausentarse. Sitio céntrico. Poco dinero. Facilidades pago. Razón en LA RIOJA.

SE ARRIENDAN grandes locales de planta baja, incluido un pabellón espacioso para talleres industriales, almacenes, etc. Gran ocasión. Informes, Canalejas, A., 1.ª. Teléfonos 2144 y 1891.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Tel. 1996. LOGROÑO.



SE VENDEN 4 MULAS y 4 MACHOS de diferentes edades, y se levantan TERRENOS con bravan, con seis mulas. También se venden 20 vagones de PAJA; VINOS VIEJOS y NUEVOS, tinto y clarete. Luis Fonseca, en Fuenmayor.

Mosaicos URZAY

Inmejorable calidad y brillo, precios económicos. Fábrica primera transversal izquierda de Vara de Rey, Domicilio, Marqués de Vallejo, 14, Guarnicionería.

CHOPOS. Se venden 500 en una finca lindante con la carretera de Logroño a Mendavia. Para informes, con Gonzalo Fernández, en Viana.

ALMACEN DE MADERAS y Serrería DE ANDRE VERA LIBERTAD, 9. TELEFONO 1440

OCASION. Una camioneta marca "Stewart", para tres o cuatro toneladas, y un "Hudson" seminuevo, cinco o siete plazas, se venden. Razón, Vara de Rey, 20. Teléfono 1343.

Ayuntamiento de San Vicente de la Sonsierra

Se hace saber por medio del presente, que por órdenes recibidas del señor ingeniero jefe del distrito forestal de esta provincia en el último resto de esta provincia, se comunica a esta Alcaldía, que el vedado de caza de este término municipal queda en vigor hasta el día 1.º de marzo de 1936.

Lo que se anuncia en este periódico para general conocimiento. San Vicente de la Sonsierra, 20 de diciembre de 1935.—El alcalde, Alejandro Monge.

RADIO-GRAMOLA, seminueva, con cambio de disco automático, y su altavoz dinámico, marca "Mende", con 150 discos seleccionados, propio para salones de baile, se vende. Tratar con su dueño, en Alcanadre, Agustín Martínez.

Distribuidor exclusivo para el Norte de España



BRACATÉ Vda. de Julián Arróniz LOGROÑO

Canarios Alemanes y Pájaros Exóticos

Gran exposición de canarios: blancos, grises, naranja, amarillos oro, isabelas, verdes y pios; todos con certificado de origen. Cardenales rojos, cardenales grises con cabeza roja, Bengali rojo del Japón, Mandarines chinos, Húngaros grises, Periquitos verdes, azules, serpentinatas y amarillos. Véalos hoy mismo, en el único establecimiento autorizado para la venta de pájaros. Salmerón, 40. — MAGENCIO GARCIA — Teléfono 1187

Compañía del Pacifico

Para LAS PALMAS, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de CHILE, hasta VALPARAISO, saldrá del puerto de SANTANDER, Motonave "REINA DEL PACIFICO", 13 enero 1936.

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER Vapor "ORBITA", 2 de febrero de 1936. Vapor "ORDUNA", el 15 de marzo de 1936.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes HIJOS DE BASTERRECHEA. — Paseo de Pereda, 9 SANTANDER

En la calle para prevenir TABLETAS



En casa para curar JARABE



PECTORAL DE CALIDAD eficaz e inimitable contra tos, ronquera, estertor, gripa.



CASA obscuro a sus clientes con un precio que acompaña a un bisco de su calidad

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

## LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde señor Grau y con asistencia de los concejales señores Martínez Corcuera, Bermejo, Alonso, Calvo, Victoriano y Martínez L. Castro, celebró ayer sesión ordinaria la Corporación municipal.

Leyda y aprobada el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

### ORDEN DEL DIA

**DE BENEFICENCIA Y SANIDAD.**—Se concedieron los auxilios gratuitos de la Gota de Leche para sus hijos, a los solicitantes Cipriano Miranda, Luciano Barahona y Felipe Matute.

Idem, previo pago de diez céntimos diarios, a Timoteo Rodríguez.

Idem, previo pago de quince céntimos diarios, a Restituto Gómez.

En relación con la solicitud formulada por el Comité local de la Cruz Roja, para que sea revocado el acuerdo municipal que excluía a los camilleros de los beneficios farmacéuticos, se acordó desestimar la petición por la cuantiosa carga que representa para la Corporación, y que pase la solicitud a informe de la Comisión de Hacienda para estudio de las posibilidades de aumento en la subvención municipal a dicha entidad.

**DE POLICIA URBANA.**—Se aprobaron los siguientes informes:

Autorizando a don Juan Francisco Echevarría para reformar la distribución en un piso de la Casa Social pequeña.

Idem a don Felipe Macua para instalar la calefacción en la casa número 5 de la calle de la Duquesa de la Victoria, segundo piso.

Idem a don Antonio Ortega para habilitar dos casas de su propiedad en el Paseo de Gonzalo de Berceo, si bien se le imponen 50 pesetas de multa por no haber elevado el pavimento treinta centímetros sobre la rasante de la calle determinada en los planos.

Idem a don Florencio Francia para construir la mitad de una casa en solar de su propiedad en la Avenida de Pérez Galdós.

Idem a don Fernando Martínez Corcuera para construir en Valbuena un edificio destinado a fábrica de harinas.

Idem a don Angel Bermejo para construir una casa de nueva planta en solar de su propiedad en la Avenida de Colón.

Idem a don Angel Moreno para derribar las construcciones contiguas al convento de Madre de Dios y en sus solares construir catorce casas baratas mediante determinadas condiciones de alineación. La Comisión hace constar su sentimiento por el hecho de que esta construcción destruya el aspecto del patio de entrada al convento, por ser una de las pocas edificaciones que conservan en la ciudad un carácter particular de cierto valor artístico.

Concediendo la prórroga de tres meses que solicita don Laureano Oliván Adán para la clausura de la cuadrada de vaos que posee en la casa número 11 de la calle de Jaime Vera, a fin de que pueda efectuar la venta de las reses en mejores condiciones económicas, dado que se trata de un modesto obrero.

Autorizando a don Juan de Dios Torro para construir una casa en el interior de una huerta de su propiedad en el camino de El Cortijo.

Idem a don José María Pérez para construir una casa de nueva planta en solar entre la calle de la Trinidad y la de Amelivia.

Idem a don Pedro Miguel Sáenz para establecer un taller en Espartaco, 27.

Condonando la multa impuesta a don Hilario López por haber efectuado la obra de ensanchamiento ordenada en el portal de la casa número 9 de la calle Ollerías.

Autorizando a don Cándido Cenzano para construir una casa en la Avenida de Colón.

Idem a doña Felisa Becalco para construir una casa de nueva planta en la prolongación de la Avenida de las Casas Baratas.

**DE AGUAS.**—Se autorizó al fontanero municipal para adquirir 600 kilos de caporrit, 100 de fosfato amónico y treinta metros de tubo de lona con destino a depuración de aguas y a la Dependencia.

Idem a don Antonio Ortega para que haga por su cuenta una acometida, previas determinadas condiciones.

Idem a don Hipólito Bergasa para la instalación de agua en el Cine Avenida por derivación de la que existe en el cine Peti Jal.

Idem a don Angel Gutiérrez Tapia para colocar los contadores y efectuar la toma del servicio de agua.

**DE ARBITRIOS.**—Se aprobaron las sanciones impuestas en el expediente incoado a don Andrés Esteban, de Zaragoza, por introducirse en un garage con cincuenta sacos de arroz sin previa autorización de la Administración de Consumos, si bien por esta vez no se impone sanción al vigilante del Cuerpo Donato Mayoral en consideración a que ya ha sido amonestado por la Administración.

En relación con la propuesta para la retirada de puestos fijos en Portales, se convino en que hasta el día 8 de enero continúen como están y que en dicha fecha sean todos retirados, excepto los de periódicos y báscula, que permanecerán hasta que se les busque local o lugares adecuados.

En el expediente instruido a petición del gremio de carboneros, se acordó, en definitiva, que se manifieste a los cisneros residentes fuera de la localidad que no podrán poner en venta su género si no viene acompañado

del correspondiente peso para garantía del público.

**DE HACIENDA.**—Se aprobó la lista de jornales de la semana, importando 2.329'70 pesetas.

En relación con el oficio del alcalde pedáneo de Varea, sobre ampliación del Cementerio, se acordó autorizar al alcalde presidente para que prosiga las gestiones y dé cuenta del resultado.

También se autorizó a la Alcaldía para que proceda a la distribución de café y licores a los serenos y vigilantes del Cuerpo de Consumos.

Se aprobaron el acta de subasta de enseres por embargo efectuado por la agencia ejecutiva a un deudor del Ayuntamiento y la cuenta de material del arquitecto correspondiente a septiembre.

Se autorizó al administrador del Matadero para adquirir las escobas necesarias.

Finalmente se acordó aprobar facturas debidamente comprobadas por un total de 2.066'90 pesetas.

**CONCEJAL DE SEMANA.**—Por turno quedó designado para la próxima el señor Francés.

**ASUNTOS DE LA ALCALDIA.**—Se dió lectura a un oficio de la Junta de la Mancomunidad Sanitaria, en el que significa haber visto con agrado el acuerdo de la Corporación de ceder terreno para la construcción de un edificio en el que se centralizarán todos los servicios sanitarios del Estado hoy dispersos.

Como en el oficio se da por sentado que los terrenos designados son los de la trasera de la Escuela Industrial, la Presidencia aclaró que no hay tal oferta, sino que el Ayuntamiento muestra su buena disposición y procede que se haga la solicitud en forma para que siga los trámites correspondientes. Intervinieron varios señores concejales y se acordó así, con la advertencia de que se estudiará con cariño y gran deseo de complacerlos.

También se dió cuenta de una carta de la Casa Cuna de Santa Rosa en la que se expresa el agradecimiento a la Corporación municipal por su buena disposición hacia la benéfica institución y a la vez invitaba al Ayuntamiento a la fiesta organizada con motivo de la cena de Nochebuena a los niños.

La Presidencia hizo la aclaración de que no había podido asistir por estar invitado a la misma hora a presencia de la cena en la Cocina Económica que, por cierto, agregó, mereció destacarse, ya que fué una cosa magnífica, en la que un grupo de señoras y otro de socios de la entidad sirvieron a los asistentes un menú abundante y bien condimentado, en varios turnos, debido al crecido número de los necesitados que acudieron a beneficiarse.

Dió a continuación cuenta de haber recibido un oficio del Ayuntamiento de Logroño expresando su gratitud al de Logroño y felicitándole por su servicio de bomberos que, tan rápida y eficazmente, colaboró a la extinción del incendio registrado en dicha ciudad ayer, recientemente. Al mismo tiempo acompaña un cheque de quinientas y pico pesetas a que asciende el importe de los gastos del desplazamiento del Parque.

El señor Grau hizo a continuación una exposición detallada del reparto de raciones a los pobres de la capital con el importe de la suscripción abierta a tal fin, y manifestó que para hacer una distribución equitativa se había realizado una inspección minuciosa por parte del oficial de la Bolsa de Trabajo y del de el Negociado de Beneficencia y Sanidad municipal, toda vez que quería evitarse el abuso que en otros años se ha observado en perjuicio de aquellos necesitados que por su natural prudencia se abstienen a veces de acudir al llamamiento.

A todos fué repartido una bacalada, un bote de tomate, una caja de tabaco y un kilo de pan, empezando por la lista de pobres para seguir con los que acuden a las comidas de la Cocina Eco-

nómica, y, finalmente, con los de la Bolsa del Trabajo, sin que ninguno haya dejado de percibirlo, pues los que no han acudido aún, lo tienen reservado y en la Prensa se hace una indicación al efecto. Oportunamente dará cuenta en la Prensa de la distribución total de las cantidades.

Se ocupó a continuación del accidente de que había sido víctima un obrero esta mañana en una fábrica de la capital y se complacía en expresar la gratitud de la Corporación al jefe del Aeródromo que, tan pronto como fué avisado, envió el equipo completo de respiración artificial, aunque, por desgracia, el resultado fuera nulo, pues el joven obrero no pudo ser vuelto a la vida a pesar de los improbos trabajos realizados por el personal del equipo y por los médicos señores Hidalgo y otros que también acudieron rápidamente.

La gratitud se acordó por unanimidad y, a propuesta del señor Calvo, se acordó también el sentimiento de la Corporación, que se comunicará a la familia de la víctima.

Por último, dijo que al conocer la llegada del nuevo gobernador, había acudido a cumplimentarle y a ofrecerle en nombre de la Corporación para todo lo que pueda ser beneficioso para Logroño y España y le indicó que mañana al mediodía acudiría con los señores concejales en visita oficial.

La sesión se levantó a las ocho y media de la noche.

## Asistencia Social

En la última reunión celebrada por la nueva Junta de esta importante institución, de tan gran utilidad para la ciudad, su presidente actual, don Ramón Martínez, dió cuenta de los trabajos que viene realizando por acuerdo de aquella, para unificar los esfuerzos de las diversas instituciones benéficas logroñesas, especialmente con la Caridad Logroñesa, por perseguir esta los mismos fines que "Asistencia Social", o sea la supresión de la mendicidad y socorro a los verdaderamente necesitados.

Se hicieron patentes las ventajas que ofrece el carácter completamente apolítico y extrapartidario de esta obra, típicamente humanitaria con arreglo a las nuevas necesidades sociales, que no recibe subvención alguna y solo es sostenida por las cotizaciones de los particulares, quedando la Junta profundamente agradecida al Gobierno civil por haber procurado local para las oficinas y prestado el apoyo resuelto de su autoridad, cuyo auxilio ha permitido a esta institución el logro de su finalidad.

En agradecimiento también a los señalados servicios que viene prestando a esta institución don Rogelio Hidalgo, dentro de su cargo y como particular se le nombró vocal de la nueva Junta.

Su presidente explicó los trabajos para llevar a un pronto resultado la unión con la "Caridad Logroñesa" y la edificación de un albergue donde recoger los pobres desahuciados que se encuentran con sus muebles y la familia en la vía pública, y cuantos necesitados aún tienen que dormir al aire libre por insuficiencia del Asilo Nocturno municipal y la falta de camas en el Asilo Provincial, nombrándose una Comisión compuesta de don Ramón Martínez, don Donolo del Río y don Enrique Paul y Almaraz, para ocuparse de estos trabajos.

Finalmente se aprobaron las cuentas de Tesorería, resultando que los gastos en el transcurso del año se elevan a 18.863'23 pesetas y los ingresos a 38.558'75 con un saldo favorable de 14.695'52 pesetas en reserva para necesidades imprevistas y poder servir de base económica al establecimiento del refugio-albergue.

Por último se acordó dar las más expresivas gracias a todos los que comprometidos de los altos fines de Asistencia Social contribuyen genero-

sa y prácticamente al sostenimiento de la misma.

La Junta recibió la siguiente carta: Señor presidente de Asistencia Social y Represión de la Mendicidad: Muy señor nuestro: Patentes los beneficios morales y materiales que proporciona el funcionamiento de esa entidad nos creamos obligados a solicitar se nos eleve a 25 pesetas la cuota mensual de 5 pesetas con que hasta ahora hemos contribuido. Con este motivo nos suscribimos de usted atento s. s. q. e. s. m.—24 diciembre de 1935.—Bodegas Franco Españolas. El director, Germán Alvarez.

Asistencia Social envía a esta importante sociedad las más expresivas gracias al recibir este donativo y alto testimonio en beneficio de esta humanitaria obra.

### Décima lista

Nuevos suscriptores. Cuota mensual.	
Arroyo, doña Antonina, ptas.	15'00
Bodegas Franco Españolas, en lugar de cinco pesetas,	25'00
González, don Jacinto	2'00
González, don Julio	1'00
González, don Victoriano	1'00
González, don Felipe	2'00
García del Valle, don Vicente	2'00
Garrido, don Lorenzo	2'00
Heredia, don Doroteo	2'00
Heredia, viuda de	2'00
Herrero, doña Fermína	1'00
Herrero, don Leopoldo	10'00
Herrero, doña Marina	2'00
Herrero, don Silvano	2'00
Hidalgo, don Luis	5'00
Huidobro, don Manuel	0'50
Imedel, don José	2'00
Infante, don Vicente	5'00
Inda, don Isidoro	0'50
Irazola, doña Angelina	1'00
Jover, don Isidro	2'00
Jalón Mendiri	3'00
Jimeno, doña Julia	2'00
Jiménez, don Miguel	5'00
Lozano, don Gregorio	10'00
Llahí, don Enrique	2'00
La Hera, don Basilio	2'00
Larios, don Antonio	5'00
Labarga, don Pablo	2'00
Labad, don Santiago	2'00
López doña Isabel	2'00
López, don Hilario	2'00
Lacalzada, don José	2'00
Lasanta, don Gabino	2'00
Lasanta, don Justiano	2'00
Lacalle, don Bartolomé	2'00
Larrea, don Eduardo	5'00
López, don Herminio	2'00
Laborde, don Juan José	5'00
Larrea, don Luis (cuota anual)	50'00
Larrea, don Luis (donativo)	50'00
R. P. de A. (donativo)	100'00
Herrero, D. Joaquín (id.)	100'00

(Se continuará)

## DE ALFARO

25 de diciembre  
**NAVIDAD Y PASCUAS.**—Al igual que en años anteriores, se han celebrado estas tradicionales fiestas; y durante ellas hubo animación y alegría, especialmente la noche de Navidad, en la cual, hasta la madrugada, fué difícil al vecindario conciliar el sueño a causa de los improvisados "orfeonistas" que se dedicaron a recorrer las calles "entonando" todo género de canciones.

El día de Pascua hubo concierto en la Plaza de la República a cargo de las huérfas de Arbizu.

Por la tarde en "Unión Alfareña" y "La Flor Riojana" se bailó abundantemente.

En el "Liceo" se contaron por llenos las sesiones de cine que se celebraron, habiéndose pasado por la pantalla entre otras, la película hablada en español "Un capitán de Cosacos", de la que es protagonista el conocido actor José Mógica.

**EN LOS CASINOS.**—En el Casino "La Unión" y en "Acción Riojana" se celebraron por la noche bailes de Sociedad, en los cuales se bailó hasta las primeras horas de la madrugada, viéndose en ellos considerable número de bellas muchachas.—P. Gómez

## Resultados negativos de la vacunación antituberculosa de las terneras y de los niños, mediante el B. C. G. y la Becegitis de los mismos

XII

Con lo expuesto en artículos anteriores, creemos suficientemente refutados todos y cada uno de los argumentos empleados por Calmette y sus colaboradores y panegiristas, en defensa del empleo de su vacuna antituberculosa desde el punto de vista experimental y clínico.

Sobre la ineficacia y nocividad de la vacuna Calmette y los errores y contradicciones en que ha incurrido su autor, lo mismo podríamos escribirlo o trescientos artículos, que una obra muy voluminosa, ya que en nuestro archivo tenemos abundante material para ello.

Pero la contumacia en el empleo de dicha vacuna que constituye un atentado a la salud de la población infantil y la conculcación de sus derechos, en su triple aspecto, biológico, psicológico y social, obedece fundamentalmente, a la guerra sostenida desde hace muchos años, por algunos sabios franceses asociados a los separatistas catalanes contra el sabio catalán, pero muy español, y no catalanista, Jaime Ferrán, por sus asombrosos descubrimientos médicos.

Mientras unos y otros combatían a Ferrán, el Gobierno francés subvenciona a la Comisión del B. C. G. del Instituto Pasteur, que dirige Calmette, como subdirector de dicho centro con nueve millones de francos, para propagar dicha vacuna en toda Europa y América.

Al combatir el empleo del B. C. G. en nuestra península presentada al Congreso Veterinario celebrado en Barcelona, en octubre de 1929, por varios conductos se nos aseguraba que la defensa de dicha vacuna obedecía a beneficios económicos por parte de los que la fabricaban, propágaban y empleaban a pesar de lo cual nos resistíamos a creerlo por tratarse de colegas muy estimados, pero los datos publicados en "El Diluvio" de Barcelona, no dejan lugar a duda.

Cuando comenzamos esta campaña de información popular, lo hicimos con firme propósito de tratar el tema ciudadanos única y exclusivamente a un aspecto científico y de ningún modo desde el punto de vista político, comercial, ni personal, por cuanto nuestra táctica consistió en combatir ideas y no a los hombres que las sustentan; apuntar al cañón, pero no al artillero, y a las afirmaciones contestar con hechos bien probados y nunca con negaciones.

Es este, para nosotros, un viejo pleito que venimos combatiendo desde sus comienzos y que en el expreso Congreso tratamos con gran tolerancia y con la mayor alicia de miras, aun contrariando a muy queridos amigos y reputadísimos colegas que en ella intervenían y estaban interesados.

En el curso de exposición de nuestra labor, y cuando solamente habíamos publicado su segunda parte, se creyó obligado a intervenir en ella nuestro muy querido amigo y admirado colega, el joven y reputadísimo pediatra y puericultor, doctor Arenzana Santos.

Con tal motivo, nos vimos agradablemente sorprendidos, con la aparición, en las columnas de este mismo diario, correspondiente al 20 de agosto último, de un interesante artículo, suscrito por dicho autor titulado "La vacunación antituberculosa del recién nacido".

Previa una atenta y cariñosa salutación, que agradecemos y correspondemos con el mismo deseo e interés, el doctor Arenzana declara que solamente se propone exponer sucintamente y en lenguaje sencillo propio de un periódico de información general, unos conceptos claros sobre la B. C. G., intentando demostrar, en primer lugar, la inocuidad de su empleo, en segundo término, su eficacia, y, por último su importancia médica social, empleando como argumento a prueba de aquellos asertos toda la doctrina estadística de Calmette y termina exponiendo estadísticas propias, afirmando que desde que dicha vacuna se emplea en la provincia de Logroño y en su capital, jamás hubo contratiempo de ningún género, pues los testimonios de su eficacia, recibidos de padres a cuyos hijos se vacunó con B. C. G. obran en su poder y son numerosísimos, teniendo a su alcance una arma poderosa contra la tuberculosis, sería suicida no emplear la por prejuicios absurdos o temores infundados.

En síntesis, así se expresaba el doctor Arenzana en su intervención en el pleito que desde un principio venimos combatiendo, y al que, deliberadamente no contestamos inmediatamente, continuando la exposición de hechos confirmatorios de nuestra tesis, huyendo de todo razonamiento personal y de posible torcida interpretación que a ella pudiera dársele, tanto más en el caso presente en que se trata de persona de nuestro mayor afecto y consideración, y que juzgamos suficientemente refutada toda la doctrina de Calmette y sus partidarios.

Pero a pesar de cuanto acabamos de exponer, hubiéramos incurrido en desatención, de lo que estamos muy

lejos, silenciando las opiniones expuestas por nuestro amigo y colega, aun cuando ellas sean completamente contrarias a las nuestras.

Cuando tantos médicos hay que no saben nada de estas cosas, porque no se han querido tomar la molestia de estudiarlas, no podemos conceder valor alguno, a los numerosos testimonios recibidos de padres de niños vacunados con el B. C. G.; ella es arma ofensiva, en muchos casos, produciendo la Becegitis en sus múltiples formas, y perjudicial siempre, porque creyéndose en una inmunidad que no existe, se presinde de toda práctica higiénica para evitar un posible contagio, y el niño puede adquirir una enfermedad que debió y pudo evitarse. Es decir, que contrariamente a cuanto afirman sus defensores, la B. C. G. es siempre una arma ofensiva en vez de la defensiva; y su empleo constituye un atentado a la salud de los niños, que debiera constar en el Código Penal.

Los becegitas pueden apuntarse en su "haber", el haber aumentado el cuadro nosológico de la Patología Comparada, y nosotros el haber declarado al becegitismo nuestra implacable hostilidad, de la que no cejamos hasta ver a la población infantil, completamente libre de tan terrible plaga.

MARCELINO RAMIREZ  
Tisiólogo

## De la Alcaldía

Por el señor alcalde, don Juan Grau, nos ha sido facilitada la siguiente nota:

De conformidad con lo indicado en mi nota de ayer, ha tenido lugar el reparto de los lotes a los individuos de la Bolsa de Trabajo que habían quedado sin recibirlos, habiéndolo hecho en número superior a 50.

También quiero hacer la advertencia de que si quedara alguno que no hubiera recibido el donativo y tuviera vale de la Alcaldía para recogerlo, se pase mañana por el Ayuntamiento con el fin de hacer el recuento de los que se encontraban en esta circunstancia y poderles hacer entrega, al día siguiente, del correspondiente donativo en especie.

ELLA...

## La Diosa del Fuego

La que descubrió el secreto de la inmortalidad

REMITIDO

## Al paso de una acusación falsa

Se ántera la inserción del siguiente escrito:

En el pasado número de Izquierda Republicana, apareció una noticia accionando el rumor de que un individuo se presentó en la tarde (no del lunes como erróneamente dice), sino del domingo, día 15 del actual, al cual no se le atendió en el Hospital Provincial, por no haber médico de guardia; ante tal acusación creemos oportuno—a pesar de tener palabra de honor del director de dicho semanario de una rectificación en el próximo número—desmentirlo para que la opinión lo conozca y no forme juicio equivocado durante ese lapso de tiempo.

A las siete de la tarde del día 15, se presentó en este Centro benéfico Juan Soto Irazo, acompañado de su esposa; llevado por el portero a la Administración, el administrador don Nicasio Pascual, sin pedir los requisitos acostumbrados, lo puso en conocimiento del médico de guardia don Eugenio Martínez y del practicante don Rufino Alonso, quienes le atendieron oportunos, siendo el mejor testigo de la veracidad de ello, doña Delfina Martínez, que acompañaba a su esposo y que estuvo presente durante la asistencia facultativa.

Los médicos del Hospital provincial, practicantes y administrador, pudieron afortunadamente—aunque al día siguiente viera la desgracia—cumplir sus altos deberes humanitarios y profesionales, con el celo y probidad que cumple a su elevada misión.

Con ello salimos al paso de una errónea o mal intencionada acusación, lamentando que el nombre de este Hospital Provincial, sirva de juego en burdas y calumniosas noticias, que debieron haber sido comprobadas en todos sus extremos antes de su publicación.

Logroño, 26 de diciembre de 1935  
Cuerpo de Médicos del Hospital Provincial

## UN CONSEJO EN CONFECCIONES

SOLAMENTE PUEDE DARLO UN FABRICANTE

## Visite la Casa MELIUS

NADA HA DE PERDER CON ELLO Y PUEDE, EN CAMBIO, AHORRARSE MUCHO DINERO

## Visite la Casa MELIUS

Y PODRA COMPARAR CON TODO LO QUE TENGA VISTO HASTA AHORA LOS PRECIOS QUE ESTA CASA LE OFRECE EN

Gabanes, cueros y trajes para caballero y niño

CASA CENTRA Y TALLERES

República, número 71  
TELEFONO 11-40.

SUCURRAL  
Plaza de Abastos, por Gallarza  
Departamento, 18

## SECCION ESPECIAL de SASTRERIA A MEDIDA